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 601محضر الجلسة رقم 

 (.4662يونيو  96) 9241الثانية جمادى  60: الثلاثاء التاريخ
 لس.ام٬المستشار الس يد علي سالم شكاف، الخليفة الرابع لرئيس  :الرئاسة

الدقيقة الخامسة والثلاثين ابتداء من الساعة الثانية و  ،ثلاث ساعات :التوقيت
 الزوال. بعد

 الأس ئلة الشفهية.مناقشة  :جدول الأعمال

---------------------------------------- 
 المستشار الس يد علي سالم شكاف رئيس الجلسة:

بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أأشرف، أأعلن عن افتتاح 
 الجلسة.

 الس يدة الوزيرة،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي  من الدس تور 60عملا بأأحكام الفصل 
م٬لس المستشارين، يخصص مجلس المستشارين هذه الجلسة لأس ئلة السادة 

 المستشارين وأأجوبة الحكومة عليها.
وقبل الشروع في تناول الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول الأعمال، 
طلاع ام٬لس على ما جد من مراسلات  أأعطي الكلمة للس يد الأمين لإ

علانات.  واإ

أأحيط السادة المستشارين علما على أأننا س نكون على موعد مباشرة بعد 
مقترح انتهاء جلسة الأس ئلة مع جلسة عمومية تخصص للدراسة والتصويت على 

المغير والمتمم بموجبه الظهير الشريف  90.64قانون يتعلق بتغيير القانون رقم 
 40الموافق  9914جمادى الآخر  96بتاريخ  9.04.922المطابق للقانون رقم 

 المتعلق بنظام الضمان لاجمدعي. 9104يوليوز 
أأعطي الكلمة الآن للس يد الأمين لإطلاع ام٬لس على ما ورد من 

علانات.  اإ

 :المستشار الس يد حمد تيتنى علوي الإدريسي أأمين ام٬لس
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم،

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 الإخوة المستشارين،
لى وزير  لقد توصل ام٬لس باس تدراك، حيث يعوض السؤال الموجه اإ
الفلاحة والصيد البحري المتعلق بمعاناة الفلاحة المغربية من ارتفاع تكلفة 
نتاج الفلاحي، كما توصلنا باس تدراك  تجهيزات السقي، بسؤال أأسعار عوامل الإ
لى الس يد كاتب الدولة لدى وزيرة الطاقة والمعادن  آخر وهو سؤال موجه اإ أ
والماء والبيئة، المكلف بالماء والبيئة، حول تدبير الموارد المائية، بسؤال لوزير 

 يعرفها المغرب. الفلاحة والصيد البحري حول حالة الجفاف التي

كما توصل ام٬لس من فريق التحالف الوطني بطلب تأأجيل السؤال الموجه 
لى الس يد وزير الإسكان والتعمير.  اإ

كما توصل ام٬لس بعدد من الأس ئلة الشفهية وعددها عشرون وعدد 
 الأس ئلة الكتابية عشرة، شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
حاطة: لفريق  0على الرئاسة شكرا الس يد الأمين، وردت  طلبات اإ

التحالف لاشتراكي، فريق العهد، فريق لاتحاد الدس توري، فريق الحركة 
الديمقراطية لاجمدعية، الفريق الحركي، الفريق لاشتراكي، ثم فريق التجمع 

 الوطني للأحرار.
أأعطي الكلمة للس يد فريق التحالف لاشتراكي، نقطة نظام؟ تفضل الس يد 

 س.الرئي

 المستشار الس يد حمد بلحسان:
 الس يد الرئيس،

احنا فريق العهد هذا ما يزيد على ربعة الأسابيع واحنا كنتقدمو بواحد 
السؤال للس يد الوزير المكلف بالجالية المغربية المقيمة بالخارج، وهذا هو الوقت 
فين خصنا ندرسو هاذ المشأكل ديال الجالية، مدى لاس تعدادات ومدى 

وجدات الحكومة لهاذ الناس اللي غادي يدخلو، لهذا كنطالبو في  أأش نو
الأس بوع الجاي، خصنا الوزير ديال المكلف بالجالية المغربية خصو يكون معنا 

 في الأس بوع الجاي وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الرئيس،

حاطة أأعطي الكلمة الآن لرئيس فريق التحالف لاشتراكي في  طار اإ اإ
 ام٬لس علما.

 المستشار الس يد عبد اللطيف أأوعمو:
 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء ام٭ترمين،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

طار ما تسمح به مقتضيات القانون الداخلي م٬لس نا  حاطة علما في اإ للاإ
فني، هذه الأحداث التي بدون شك أأن كل  تتعلق بأأحداث مدينة س يدي اإ

ربة يتأألمون على ما حصل، ونتج عنها ضياع الحقيقة ولالتباس وعدم المغا
الإحاطة بتطورات الأمور. هذه المسأألة تكون لها أأهمية لما نعرف ما هي مدينة 
آيت باعمران، ودور هذه القبائل  فني في تاريخنا كمدينة عاصمة أ فني، س يدي اإ اإ

 في المقاومة وتحرير البلاد.
دة المستشارين، يثير على الخوف وعلى ما حصل الس يد الرئيس، السا

القلق لأنه أأصبحنا نرى ونلاحظ أأن لاحتجاجات المدنية والحركات المدنية 
تتحول تدريجيا لتتخذ مظهر الحركات ذات طابع العصيان، فلا يمكن أأن نحمل 

لى السكان.  المسؤولية للمواطنين ول يمكن كذلك أأن نحمل نتائج كل ذلك اإ
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المتشعب الذي حصل في المنطقة، هنا له أأس باب قديمة فالحتقان الخطير و 
وأأس باب حديثة، فلا بد أأن تكون لدينا الشجاعة لمواجهة المسأألة بما تتطلب 

 من لاعتبار.
ل،  أأقول لاحتقان الذي ترتب عنه معالجة من منظور أأمني ظرفي ليس اإ

الآونة  يؤكد أأن هذه المسأألة ل تتكرر غدا، مع العلم أأن لاحتياجات في هذه
عايش ناها منذ الآن ثلاث أأو أأربع س نوات بنوع من مظاهر العنف، نتساءل 
هل هناك أأذن صاغية تصغي، أأو هناك أأعين تتفرج؟ أأم هناك أأش ياء أأخرى؟ 

فني ومنطقتها تبقى معزولة.  أأم نريد فقط أأن تبقى مدينة س يدي اإ
 س يدي الرئيس،

 السادة المستشارين،
آيت با فني ومنطقتها أ ن مدينة اإ بقيت منذ ذلك  01عمران حررت في اإ

لى الآن معزولة ومحرومة ومهمشة، رغم ام٬هودات الكبيرة التي قام بها  الوقت اإ
فني، لأنه هذا الميناء  المرحوم الحسن الثاني الذي أأمر ببناء بشكل سريع لميناء اإ
هو الأداة الوحيدة لخلق لانتعاش لاقتصادي ولاجمدعي لرد لاعتبار 

فني توقف منذ عدة س نوات الس بعينات لسكان هذه ا لمدينة. مشروع بناء اإ
بعد تنصيب حكومة التناوب  12والمدنينات، انطلق الأشغال ببنائه في س نة 

الأولى التي يترأأسها الس يد عبد الرحمن يوسفي، فقطعت شوطا كبيرا فدشن 
، أأعطى تعلمٯته ليكون 4666صاحب الجلالة حمد السادس هذا الميناء س نة 

نعاش المنطقة. هل نفذت هذه الأوامر؟ هذ ا الميناء أأداة فعلية لخلق التشغيل واإ
لى حالة التردد ولافتقار.  هل حصل هذا؟ ترتب عن ذلك رجعنا اإ

فني في  لى مناطق أأخرى  4664من الميزانية امٮصصة لس يدي اإ حولت اإ
لى هذه الأموال، ثم بعد ذلك  تحت ذريعة أأن الميناء الذي بني ل يحتاج اإ

طورت الأمور فالآن ما يش تغل في هذا الميناء شاحنة وتخرج من الميناء تقصد ت
مدينة أأكادير وتخترق المدينة، وتملئوها بالأزبال، السكان ل يتحملون ذلك. 
فالمعالجة التي تمت بها المعالجة فيها جانب صائب الحوار الجاد، ولكن المعالجة 

نسانية ف الدخول واس تعمال الضرب في الليل الأمنية نعم، ولكن بجانب معالجة اإ
نسان.  في المعالجة شيء يتنافى مع ما تفق عليه في المغرب في نطاق حقوق الإ
نسانية،  المداهمات كذلك على الناس في دورهم شيء غير مقبول من الناحية الإ

 وهنا المقاربة قانونية والمقاربة الأمنية تجد نفسها في حرج.
ل ا نعاش هذه المنطقة فلذلك ليس هناك من شيء اإ لمطالبة بالتعجيل باإ

مكانياتها الس ياحيةبتحويل كل  ، هناك ميناء اللي الآن يهييء ليكون ميناء. اإ
مكانيات فنطالب الحكومة أأن تس تعجل بتنفيذ العقود التي تم توقيعها من  هناك اإ
طرف جلالة الملك في زيارته، نطالب بأأن تكون لأنه البرلمانيين المنطقة قاموا 

جبار الحاج الحسين أأش نكلي وهو رئيس المنطقة. فلذلك نرى أأنه من  بجهد
نقاذ الوضع في المنطقة، ومن الضروري رد لاعتبار لهؤلء  الضروري التعجيل باإ

 الناس بوقف هذه العملية لاحتقارية التي تهدد المنطقة وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الرئيس،

دة المستشارين جدول الأعمال حافل بالإحاطات وبالأس ئلة، كما ترون السا
طار  طار دائما في اإ لهذا أأهيب بكم الحفاظ على الوقت، أأعطي الكلمة في اإ

حاطة ام٬لس علما لرئيس فريق العهد تفضل الس يد الرئيس.  اإ

 المستشار الس يد الحو مربوح:
القناة تعود مرة  الإحاطة تقدمها الفريق البرلماني في الأس بوع الماضي، ها هي

أأخرى لتس تهدف المغرب من جديد، لتضخيم هذه الأحداث التي عرفتها مدينة 
طار الديمقراطية واحترام  فني، والتي يمكن أأن تعتبر أأحداث عادية في اإ س يدي اإ
حريات التعبير التي تعرفها بلادنا في ظل العهد الجديد تحت القيادة الرش يدة 

طبيعي أأنه يجب معالجة الأس باب الحقيقية لصاحب الجلالة نصره ٧ه، من ال 
علام ل تعني بأأن أأي  لهذه الأحداث، وفي هذا الإطار فنحن نعتبر بأأن حرية الإ
حال من الأحوال حرية الكذب، فمبدأأ الإعلام كما هو متعارف عليه هو الخبر 

 مقدس والتعليق حر.
أأخبار  ولذلك ليس من حق قناة الجزيرة أأن تنتهك قدس ية الخبر، وأأن تلفق

علام.  زائفة تسيء بها للمغرب خارقة بذلك الميثاق الشرفي المهني والمهني للاإ
ففي نفس الس ياق نود التذكير على أأن قناة الجزيرة تس تهدف المغرب 
بشكل دائم، في مشروعه الديمقراطي الحداثي الذي يشكل تجربة فريدة في العالم 

والدليل على أأن هذه القناة العربي بشهادة أأبنائه وشهادة ام٬تمع الدولي، 
تس تهدف المغرب يمكن في كونها تورد دائما الأخبار السيئة والمغلوطة عن 
المغرب، دون الإشارة ولو مرة واحدة لتقدم الذي يعرفه ومسلسله الديمقراطي 
الذي يشق طريقه بثبات، وللأوراش الكبرى، وللمبادرة الوطنية للتنمية 

لى غير ذلك من الإنج  ازات التي حققها ويحققها وس يحققها المغرب.البشرية، اإ
لكل هذا ونحن في فريق العهد، نصنف قناة الجزيرة في خانة خصوم الوحدة 
والديمقراطية المغربية، بدليل أأنها لم ترد يوما ل برنامجا ول تقرير عن معاناة 
المغاربة ام٭تجزين بتندوف، أأو عن الأوضاع التي تعيشها الجزائر على مس توى 

 الديمقراطية واحترام حقوق الإنسان.
أأنها قناة منحازة بكل وضوح، تبتر الخريطة الجغرافيا للمغرب في كل برامجها، 
ولذلك نتساءل: هل هي سخرة من جهة معينة؟ أأو تشكل أأداة في يد هذه 

ساءة لبلادنا.  الجهة للاإ
ذن فالمغرب اليوم مس تهدف في مشروعه الديمقراطي الحداثي، من طرف  اإ
ثارة، وزرع اليأأس  قناة الجزيرة، التي أأصبح واضح وضوح الشمس أأنها قناة الإ
والبلبلة، تس تغل كل حدث مهما كان أأهميته أأو حجمه لتسيء لبلادنا. وفي هذا 
الس ياق نطالب الحكومة المغربية بمتابعة قناة الجزيرة قضائيا، وباسم المواطنة 

 ئيس.ندعو كافة المغاربة برامجها وشكرا الس يد الر 

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد الرئيس دائما في نفس الإطار أأعطي الكلمة لرئيس فريق 

 لاتحاد الدس توري.

 :المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي
 شكرا الس يد الرئيس
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 السادة الوزراء،
 السادة المستشارين،

ر الدس توري، لإحاطة مجلس نا الموق الفريق الإتحاديشرفني أأن أأتدخل باسم 
 بأأمر طارئ، ويتعلق بامتحانات البأكالوريا.

 الس يد الرئيس،
لى عهد قريب كان نظام هذه لامتحانات جهويا، وكان أأملنا كبير في أأن  اإ
يشكل ذلك اللبنة الأولى للامركزية حقيقية على مس توى نظامنا التربوي نظرا 

يجابيات واضحة، وطبقا لمقتضيات الميثاق الوطني للتربية والتكوين،  لما له من اإ
ن النظام الجهوي جاء ليحمي لامتحانات من التأأثيرات السلبية في حالة  فاإ
وقوع أأي تسرب للامتحانات في أأية جهة من الجهات أأو أأي خطأأ مؤثر على 
النتائج. لأن تأأثير ذلك يبقى محدودا في الجهة المعنية ول يشكك في نتائج 

 الجهات الأخرى.
متحانات أأصبح ظاهرة متكررة، فلازلنا فالتجربة قد أأبانت أأن تسريب لا

آخر باخميسات.  نتذكر واقعة مكناس منذ س نتين، وها نحن اليوم نعيش حادثا أ
عادة لامتحانات في هذه  لى اإ وهو ما يطرح عدة تساؤلت: فهل سيتم اللجوء اإ
الجهة التي عرفت الحادث؟ ومن الذي يضمن عدم تأأثير هذا الحادث من جهة 

 رت فيه وسائل التصال.أأخرى في زمن تطو 
الس يد الرئيس، نعلم جميعا أأن المواطن المغربي يتحمل أأعباء كثيرة لتكوين 
أأبناءه، ويبذل أأبناؤنا مجهودات كبيرة لحصول على شهادة البأكلوريا، كما أأن 
ظاهرة البطالة جعلت العديد من الحاصلين على هذه الشهادة ل يحصلون على 

 الشغل بسهولة.
ل أأن بعض ا لوزارات والمؤسسات تشترط باكلوريا جديدة للمشاركة في اإ

مباراة توظيف، وهو الأمر الذي يهمش فئات عريضة من الحاصلين على هذه 
لى مجرد ورقة ل قيمة لها، خاصة أأن  الشهادة، كما أأنه يحول شهادة البأكالوريا اإ

داري ل علاقة له بالقانون، جراء اتخذ من طرف الحكومة بقرار اإ ول  هذا الإ
 بالمراس يم المنظمة للمباريات.

ننا في المعارضة نخشى أأن تتخذ الحكومة قرارا يجعل لمدة صلاحية شهادة  اإ
 البكالوريا ثلاث أأشهر مثل شهادة السكنى.

لى هذه الشهادة، من  عادة لاعتبار اإ لذا نلتمس من الحكومة العمل على اإ
قرار نظام جهوي للامتحانات، وتحصينها بكل الضما نات لتحقيق تكائ خلال اإ

 الفرص كما هو معمول به في دول أأخرى شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا دائما في نفس الإطار الكلمة لرئيس فريق الحركة الديمقراطية 

 لاجمدعية.

دريس العلوي:  المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس،

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، 
 ام٭ترم،الس يد الرئيس 

 الس يدة والس يد الوزير،
 الزملاء المستشارين ام٭ترمين،

فني أأحداث  في الحقيقة أأنتم الس يد الرئيس على موعد أأحداث س يدي اإ
 غريبة على بلادنا لهذا اس تقطبت اهمدم الفرق البرلمانية.

 الس يد الرئيس،
 السادة المستشارون،

ونيابة عن زملائي في طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين، 
فريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية، أأحيط ام٬لس بقضية طارئة أأل وهي 
فني المناضلة، والتي تتبعها الرأأي العام الوطني بكل  أأحداث مدينة س يدي اإ
اهمدم لأن الأمر يتعلق بالش باب الس يد الرئيس، ش باب هذا البلد الأمين 

به السبيل ولم يتبنى أأفقا في الحصول الذي لم نهتم به كما يجب، حيث ضاق 
 على عمل يرد له لاطمئنان والسكينة والأمل في الحياة.

لى  الس يد الرئيس، نحن بقدر ما نتضامن مع هذا الش باب المتعطش اإ
ن كانت هذه الطريقة التي انتهجها هؤلء الش باب ل نتفق  مس تقبل أأفضل، واإ

ة هذا غير مقبول، بقدر ما نتضامن معها بتاتا، احتلال مرفق عمومي لأيام متعدد
مع هؤلء المقاولين والتجار التي ضاعت منهم منتوجاتهم وضاعت منهم الفرصة 

 لتسويق منتوجاتهم.
ذ تعتبر أأن بلادنا  ن كانت مؤلمة حقا، اإ ن هذه الأحداث اإ الس يد الرئيس، اإ
تعيش شفافية في التعامل والتدبير في مثل هذه الأمور، وأأن الديمقراطية 

ليها الم رااب ولاعتصام يلجأأ اإ يجابيا، وأأن لاحتجاج والإ غربية تعيش خااضا اإ
 المواطن عندما ل يجد أأذانا صاغية لمطالبه.

ن الذين يتربصون على المغرب الدوائر وهم بتقاريرهم أأعلنوا أأن عدد الموتى  واإ
كثير وعدد الجرحى أأكثر، في حين أأن قوات الأمن قامت بعملها المطلوب منها 

خر  اج المعتصمين من مرفق عمومي وهذا يقع الس يد الرئيس حتى في الدول اإ
 العريقة.

الس يد الرئيس، المطلوب من الحكومة، ونحن أأمام عضوان بارزان في هذه 
الحكومة، ونحن في فرق المعارضة كذلك، ل يسعدنا أأن يكون بلدنا مصرحا 

ذ نطالب من الحكومة أأن تنكب بجدية لحل الم  شأكل لهذه الأحداث، اإ
 لاجمدعية لهؤلء الش باب.

والمطلوب من السلطات ام٭لية أأن تكون يقظة حتى ل تتكرر هذه 
لاعتصامات وهذه لاحتجاجات الغير المرخصة، وأأن تكون هذه السلطات 
مصغاة لهذه الفئة لاجمدعية الشابة التي هي مس تقبل بلادنا وشكرا الس يد 

 الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار المادة شكرا الس   أأعطي الكلمة للس يد  942يد الرئيس، دائما في اإ

 رئيس الفريق الحركي.

دريس مرون:  المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس،
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 السادة الوزراء،
 زملائي،

لى موضوع أأحداث س يدي  بدوري في الفريق الحركي أأريد أأن أأتطرق اإ
فني، هناك جموعة من المنابر الإعلامية الوطنية والدولي ة تتحدث عن أأن هناك اإ

فني.  مشأكل كبرى عرفتها س يدي اإ
في الفريق الحركي، ل نريد أأن نتسرع ونتخذ موقفا، لأننا لم نسمع الموقف 
لى  الرسمي للحكومة حول ما حدث. ولهذا، نطلب من الحكومة أأن تأأتي اإ
البرلمان، وتصرح تصريحا حقيقيا بالأحداث التي وقعت، وما هي أأس بابها 

في نفس الوقت نقول لها لما يكون هناك جموعة من الش باب ومسبباتها؟ و
يأأخذون أأياما وليالي ينتظرون الحوار من أأجل وضع مشأكلهم، فعلى الحكومة 
أأن تحل المشكل في مهده، وأأن ل ننتظر حتى يقع ما ل يحمد عقباه، لهذا نؤكد 
على أأنه من الضروري ومن الواجب أأن تكون الحكومة مسؤولة أأمام هذه 

لي البرلمان للتصريح وشكرا.ا  لأحداث، وعليها أأن تأأتي اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد الرئيس، في نفس الإطار أأعطي الكلمة لرئيس الفريق 

 لاشتراكي.

 المستشار الس يد عبد الوهاب بلفقيه:
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة الوزراء ام٭ترمين،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

من النظام الداخلي م٬لس المستشارين، أأود أأن أأتدخل  942طبقا للمادة 
ن  باسم الفريق لاشتراكي لإحاطة ام٬لس الموقر ومن خلاله الرأأي العام علما. اإ
فني، سعى اجميع بكل ما أأوتي من  ما وقع من أأحداث مؤلمة بمنطقة س يدي اإ

رادة ونية صادقة أأن ل تقع، سواء تعلق الأمر بالبرلم انيين والمنتخبين والأعيان اإ
قليمية والجهوية والمركزية، خصوصا وأأن اجميع كان على يقين تام  والسلطات الإ

 أأن أأية تدخل أأمني س تكون له سلبيات ل تحمد عقباها.
ن أأول المتصلين بهذه الفعاليات كانوا مسؤولين أأمنيين،  وللحقيقة والتاريخ فاإ

ش باب أأفقدت الثقة، بناءا وكما ورد لكن للأسف الشديد فهذه ام٬موعة من ال 
على لسان زميلي من فريق التحالف لاشتراكي جملة وتفصيلا فقد الثقة في 

بتهييء  4666الحكومة، لأن صاحب الجلالة نصره ٧ه عندما أأمر في س نة 
الميناء لأنه هو ام٭رك لاقتصادي الوحيد لهذه المدينة، لن تطبق تعلمٯت 

التي زار فيها صاحب الجلالة هذه  4660لمشاريع صاحب الجلالة. وكذلك ا
المنطقة، لم تفعل هذه المشاريع، ولم تكن هناك مبادرات ميدانية. ونسجل في 
طار اس تغرابنا لتصريحات بعض المسؤولين الس ياس يين لس تخفافهم لما  هذا الإ

 وقع.
ن ذلك ل يبرر المس  ومهما تكن الأس باب لاجمدعية ولاقتصادية، فاإ

لى تدخل السلطات بالمر  فق العام المتمثل في الميناء أأو احتلاله، مما أأدى اإ
العمومية، والتي بناءا على وساطتها تراجعت عن عملية المداهمات ولاعتقالت 

طلاق الفوري  لى اإ شخص بعد التأأكد من  906تجنبا للأسوأأ، وهو ما أأفضى اإ
ن نشجب كل أأشكال التجاوز ولانتهاك الذي حدث،  ننا نطالب هويتهم، واإ فاإ

اجميع بالتحلي بالروح الوطنية، وضبط النفس، وفسح ام٬ال للقضاء ليقول 
 كلمته رد للاعتبار كل المتضررين من هذه الأحداث.

ونشير في هذا الس ياق، أأن فريقا من محامي أأبناء المنطقة، قد تشكل لطرح 
 .قضايا المتضررين من هذه الأحداث على القضاء

شارة فقد حضيت علامية  وللاإ وللأسف الشديد هذه الأحداث بتغطية اإ
مغرضة من قبل قناة الجزيرة، التي كان لوقع دعايتها أأثرا سلبيا تمثل في نشر 
الرعب واستنفار غير مس بوق لسكان المدينة وعائلاتهم بالخارج وكذا الرأأي 
العام، وهو ما يجعلنا نطالب المسؤولين باتخاذ الإجراءات اللازمة في حق هذه 

 .قناة بما فيها المتابعة القضائيةال 
علامنا الوطني التحلي باليقظة الوطنية في اس تجلاء  كما ندعو وسائل اإ
لى سكان باشوية ودائرة  الحقيقة والخبر، ونغتنم هذا المنبر لتوجيه رسالة اإ
فني لضبط النفس، والتحلي بالحكمة والتبصر لتجاوز هذه المرحلة،  س يدي اإ

ة والعقلاء والمسؤولين والسلطات العمومية والهيئات ونتوجه لكل أأبناء المنطق
رجاع المصداقية الكاملة  الس ياس ية بتحمل مسؤوليتها في تهدئة الأوضاع، واإ
للمؤسسة، وأأن نطالب بالتحقيق وطالبنا بفتح تحقيق نزيه فمٯ وقع من 

 خروقات وانتهأكات، ونترك للعدالة الكلمة الفصل.
له، أأمير المؤمنين جلالة الملك حمد السادس كما نلتمس من السدة العالية با

نصره ٧ه وأأيده ليشمل هذه الربوع من المملكة الشريفة بالرعاية والعطف 
المولوى الشريف، خصوصا وأأن ساكنتها مشهود لها بالوطنية الصادقة، والدفاع 
عن التراب الوطني، ويشفع لها في ذلك تاريخها البطولي من أأجل نصرة الوطن، 

فني عن تشبثها وكما  عبرت خلال الزيارة الملكية التاريخية والميمونة لس يدي اإ
 المس تمر وتعلقها الدائم بأأهداب العرش العلوي ام٬يد ولكم جزيل الشكر.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار دائما في نفس الإطار الكلمة للتجمع الوطني 

 للأحرار.

 المستشار الس يد المعطي بنقدور:
 ٧ه الرحمن الرحيم. بسم

 شكرا الس يد الرئيس،
 الس يدة الوزيرة،

 الس يد الوزير.،
 الأخت المستشارة،

خواني المستشارين ام٭ترمين،   اإ
الأس بوع الماضي الذي ودعناه، احتلت الصحافة الوطنية وبعض الإذاعات 

فني.  الفضائية حيزا كبيرا ما راج في مدينة س يدي اإ
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ديمقراطية نحترم الرأأي والرأأي الآخر، نرى أأن هاذ بطبيعة الحال نحن كدولة 
ذا فالدولة تحترم أأصحاب الآراء  الظاهرة هي ليست بغريبة هي ظاهرة صحية، اإ

 يعبرون عنهم، لكن يجب أأن تكون بطريقة حضارية.
الذي ليس ل يحترم هو عدم قدس ية الخبر، فعندنا ما يحرف وينقل فيه 

لذين يقومون بالتغطية كيف ما كنت أأنهم تزييف، تبقى هنا الصحافة أأنها أأو ا
 خالفوا الواقع.

نحن الس يد الرئيس عالجنا أأو ناقش نا هذه القضية في فريقنا فريق التجمع 
الوطني للأحرار، وليس في هذا الأس بوع، منذ س نتين ونحن من خلال 
فني، خاصة أأن لنا مستشارين ينحدرون من  لى مدينة اإ ل وتطرقنا اإ أأس بوع اإ

فني ويرجون لها الخير، تلك المناطق ، ولهم أأيادي بيضاء على مدينة س يدي اإ
فني كان لنا من  لكن صيحاتهم كانت دائما ل تجد أأذانا صاغية، فميناء س يدي اإ
مناضلين وأأذكر وأأنا أأفتخر عندنا أأذكر الحاج لحسين أأش نكلي، الذي كان وراء 

را تلك المنطقة أأنها خلق ذلك الميناء بطلباته المتكررة، ودائما كان يحمل لنا أأخبا
ل تعرف نموا بجانب الميناء. هناك مرافق يجب أأن تصاحب ذلك الميناء خاصة 
وأأن المنطقة هي منطقة للصيد، وكان من الأجدر أأن تكون هناك وحدات 
ل أأننا لحظنا أأن ما كنا نتمنى أأن ينجز فوق  نتاج، اإ تحويلية لتحويل ذلك الإ

 تلك المنطقة لم ينجز.
ب علينا أأن نفعل، نحن رأأينا وباسم فريق طلبوا مني أأن أأنقل الآن ماذا يج

لى السادة المستشارين ام٭ترمين، أأنه ليس هناك دخان  ليكم الس يد الرئيس واإ اإ
بدون نار، فلا بد أأن تكون هناك أأش ياء كثيرة في تلك المنطقة، ول بد من 

رفع هذا أأعين ومن تقنيين أأن يقفوا عليها، لذلك طلبوا مني أأي أأطلب، وأأن أأ 
لى تلك المنطقة، لمعالجة القضايا التي يجب  الطلب بقيام وفد وزاري تقني محترم اإ

 أأن تعالج في تلك المنطقة شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد الرئيس، نشرع الآن في معالجة الأس ئلة الشفهية المدرجة في 

آنيان موجهان سؤلا: سؤلا 91جدول أأعمال هذه الجلسة، وعددها  ن منهما أ
لى قطاع الصحة، و سؤلا عادي موزعا على قطاعات الصحة، المالية،  90اإ

الرياضة، الصناعة، والتجارة، الفلاحة، تحديث القطاعات العامة الشؤون 
 لاقتصادية والعامة.

لى الس يدة وزيرة  ونس تهل جدول أأعمال هذه الجلسة بالأس ئلة الموجهة اإ
 .الصحة وعددها س تة أأس ئلة

لى الس يدة وزيرة الصحة، حول وضعية قاعات  السؤال الآني الأول الموجه اإ
نعاش بالمستشفيات للمستشارين ام٭ترمين السادة: حسن أأوتغلياست،  الإ
دريس مرون، حمد فضيلي، الهاشمي السموني، عبد احميد السعداوي،  اإ
الحسين قيشوحي، لحسن أأمزوغ، سفيان القرطاوي، حمد الكبوري، سعيد 
أأرزيقي، حمد بن مسعود، الحبيب بن الطالب، عبد الرحيم الشرقاوي، عمر 
مكدر، عبد القادر قوضاض، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال، 

 تفضل الس يد المستشار.

 تغلياست:و المستشار الس يد حسن أأ 
لى الحكومة كالتالي، من نافدة القول أأن وضعية المستشفيات  سؤالنا جاء اإ

ن على مس توى التجهيزات أأو الخدمات أأو التدبير أأو  العمومية جد مزرية اإ
ضافة جانب المركزية في المؤسسات الصحية المتخصصة بعلتها  الموارد البشرية، اإ
نعاش الوجه  طار تمثل المس تعجلات، وقاعة الإ وأأوضاعها المزرية، في هذا الإ

 الأبرز.
نون منها المواطنون والمرضى حتى تنعدم أأبسط للمؤسف اليومية التي يعا

لى  لوازم الضرورية في مثل هذه المرافق الحيوية، والتي تحولت في واقع الأمر اإ
نعاش خاصة والمرضى المعنيين بهذه  مقابر وفضاء للموت البطيء وليس الإ
ليها في حالة غيبوبة، والمسافة الطويلة. وفي بعض  المرافق، عادة ما يحملون اإ

نعاش المن اطق يحملون على ظهر الدواب، وفي غياب مس تلزمات العلاج والإ
لى العالم الآخر.  والإهمال، سواء التدبير عادة ما تنتهيي الرحلة برحيل المريض اإ

وأأس تدل هنا بوضعية المراكز لاستشفائية على سبيل المثال الحصر: 
يقا ع هذا بشجونه بأأزيلال، ورزازات، الراش يدية، وغيرها على قلتها أأصلا على اإ

وطابعه المأأساوي، نود الس يدة الوزيرة مسائلتك: عن التدابير المتخذة لإصلاح 
المرافق الحساسة دفاعا عن حق من حقوق الإنسان وهو الحق في لاستشفاء 
لى ٧ه و٧ه هو  يمانا أأننا كلنا فقراء اإ والتطبيب وخصوصا الضعفاء والفقراء اإ

 الغني وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار الكلمة للس يدة وزيرة الصحة للاإ

 الس يدة ياسمينة بادو وزيرة الصحة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس
 الس يدة المستشارة السادة المستشارين

في البداية وجوابا على سؤالكم الس يد المستشار ام٭ترم، أأريد أأن أأعطيكم 
نعاش، لأن كنعرفو لأن بعض المعطيات حول  الأطباء الأخصائيين في مجال الإ

الموارد الأساس ية هي أأساس ية وركيزة في المنظومة الصحية على العموم 
نعاش.  وبالخصوص في مجال الإ

نعاش تناهز  ن عدد الأطباء الأخصائيين في التخدير والإ طبيب،  966فاإ
نعاش يناهز  عدد الأسرة امٮصصة  تقني، ويبلغ 099وأأن عدد الممرضين تقنيي الإ

نعاش بالمستشفيات المسيرة بصورة مس تقلة، وكذلك المستشفيات المسيرة  للاإ
نعاش الطبي والجراحي  999عن طريق الوكالة ما يناهز  سرير، أأسرة الإ

 مجتمعات.
حالتها  كما أأن الحالت المعروضة على المستشفيات ام٭لية وهي قليلة، يجب اإ

المستشفيات الجهوية، وهي في الحقيقة تتوفر على على المستشفيات ام٭لية أأو 
نعاش وكذا طبيعة الحال المراكز الجامعية لاستشفائية.  الإ

فمٯ يخص ورزازات والرش يدية، وأأزيلال، هاذو مستشفيات كلها تتوفر 
نعاش، ويمكن  نعاشات تحت المستشفى ام٭لي ديال أأزيلال عندو يعني اإ على اإ
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طار الإصلا نعاش ديال بني نقول لكم أأنه في اإ ح لاستشفائي، كاين هناك الإ
 ملال اللي أأصبح هو في واحد المرتبة عالية جدا ومجهز بأأحدث التقنيات.

ن الوزارة بصدد تهيئ برنامج خاص  ولتعزيز الأمن وسلامة المرضى، فاإ
نعاش  نعاش وهذا مهم جدا، بتعاون مع اجمعية المغربية للاإ للتكوين في سلامة الإ

نعاش العاملين بالمستشفيات العمومية.والتخدير لصالح   الأطباء وتقنيي الإ
نعاش فبطبيعة الحال هي تختلف حسب  أأما التجهيزات الخاصة بالإ

طار  4662مس توى المؤسسة لاستشفائية، ومنذ س نة  قامت الوزارة في اإ
الإصلاح لاستشفائي بوضع معايير جديدة مضبوطة خاصة بتجهيز مصالح 

نعاش، فكل المستشفيات التي تم تأأهيلها استشفائية خصوص مصالح  ديال الإ
منذ هذه الفترة وهي الآن عشر مستشفيات أأصبحت تس تجيب لهذه المعايير 
نعاش، كما أأن المستشفيات التي سيتم  وتتوفر على جميع التجهيزات الخاصة بالإ

طار مشروع مغرب الصحة ثلاثة غادي يدمج  مركز استشفائي  90تأأهيلها في اإ
جهز مصالحها وفق نفس المعايير، وطبيعة الحال كل المستشفيات جديد، س ت 

نعاش كتوفر على هذه المعايير التي وضعتها  الآن هي مبرمجة، كل مصالح الإ
 وزارة الصحة، اللي هي معايير مضبوطة في هذا ام٬ال.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار تعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 :تغلياستو تشار الس يد حسن أأ المس 
 شكرا الس يد الرئيس، الس يدة الوزيرة.

طار اطمئنان  الجواب ديالكم كما نتمناه لأن السؤال ديالنا مطروح في اإ
ن الذكرى تنفع المؤمنين طار وذكر فاإ ل أأننا غادي نقولو .القلوب، وفي اإ مثلا  اإ

نعاش ما نعرف  نعاش كاين، ما يسمى بقسم الإ أأزيلال غير مثلا كاين قسم الإ
واش كامل ول مكاملش، ولكن كاين فيه موظف واحد اللي كيسيروا كيعيا، 
كيكلوا هزوهم لمراكش كيمشي الس يد هو فقير أأو من ذوي الحاجة، كيهز كيكري 

سعاف كيمشي  وهاذ المصاريف تفاجئوه  دبر في المأأوى، تبعو العائلةاإ س يارة الإ
 كتولي طارئة بالنس بة ليه. 

لذا بغينا نكبوا على هذا الموضوع، وخصوصا الس يد اللي جبناه دابة من 
نعاش  قاع الجبل، من بادو البلاصة الفلانية كيجي مفضي خصو يكون واحد الإ
اللي يكون في المس توى ديال هذاك الأمور اللي دازت عليه، لأن البادية 

دية ولكن البادية عندنا مثلا أأزيلال، كاينة بادية فوق منه اللي صعب يقولون با
منه وهي بادية الشام كما يقول العرب، كيكولو بأأنه الشام كله بادية وبادية 

 الشام هي ديك الجهة الفقانية.
ولهذا ٧ه يجازيكم بخير بغيناكم تنكبوا على هذا الشيء، انكباب اللي خصو 

ه في الأس بوع الفايت جاء عندي عائلة قالوا لها تمشي يكون في المس توى، لأن
نعاش ابن طفيل في مراكش، خصها تكري طموبيل خصها ما عندهاش،  للاإ
ولهذا خصنا نقربو لعندهم، لأن غادي نربط هذا الشيء بأأحداث س يدي افني، 
فرطنا في البادية غادي تفرط فينا حتى هي شي نهار، وس يدي افني كنعرفو 

كنعرفوا التاريخ ديالو، ونعرف النضال ديالو لأنه زاوية أأحنصال العظمة ديالو 

ليها، والناس ديال أأيت باعمران حطو السلاح في واحد النهار   96التي كنتمي اإ
فاش مات بورنازيل علاش سمو هذا الكارتيي عند عسو بسلام  9192مارس 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 التعقيب.

 الس يدة وزيرة الصحة:
الس يد المستشار، أأنا متفقة معكم بأأن أأزيلال باقي نقصها شيئا ما ماشي غير 
نعاش يعني في المستشفى، ولكن غادي  يتدعم ويتزود بالموارد البشرية  في الإ

 يلال.بحيث على أأنه باش يس تقبل برنامج رماد غادي يبدأأ في جهة تادلة أأز 
نعاش كيف قلت لكم، ماشي راوري أأنه يمشي حتى مراكش  وبالنس بة للاإ
نعاش يعني في أأعلى مس توى، بالإضافة  لأنه بني ملال اللي أأقرب كتوفر على اإ
آخر  لى أ لى ذلك أأثرتوا واحد المسأألة اللي هي هامة هو لانتقال من مستشفى اإ اإ

سعاف، ولبعض الأحيان كيطلب المساهمة ديا  ل السكان.عبر س يارة الإ
اللي يمكن لي نقول لكم على أأنه حنا واضعين برنامج باش يكون هاذ 
لى مستشفى بام٬ان، وبالخصوص راه حنا واضعين  الإحالة من مستشفى اإ
واحد اللي غادي نقدموا عن قريب خاطط وطني ديال الصحة القروية اللي 

والتنقل  غادي ندعموها بالس يارات الإسعاف باش يكون دائما س يارة موجودة
لى بغينا نقولو على أأن الصحة موجودة كذلك  بام٬ان، هذا أأساسي وراوري اإ

 في العالم القروي.

 الس يد رئيس الجلسة:
لى الس يدة وزيرة الصحة  شكرا الس يدة الوزيرة. السؤال الثاني الموجه اإ
دريس  حول ارتفاع أأسعار بعض الأدوية للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ

يد المهاشي، أأحمد التويزي، نور الدين بركاع، عادل المعطي، الراضي، عبد ام٬ 
أأحمد بومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي الغراربة، أأحمد الجغيري، 
براهيم بن ديدي، عبد  الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ

 القادر نميلي، البشير أأهل حمان، حمد اجبيل، عبد احميد أأبرشان علي
 أأسكاتي، أأحمد الم٧وي فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 المستشار الس يد الحسين الحداوي:
يعاني المغاربة من ارتفاع في تكلفة العلاج سواء بالمستشفيات العمومية أأو 
المصحات الخاصة، مما يثقل كاهل المرضى خصوصا المصابين بأأمراض مزمنة 

علاج بعض الأمراض خصوصا منها المس توردة ونادرة، وارتفاع تكلفة الأدوية ل
 من الخارج.

ولهذا نسائلكم: ما هي أأس باب ارتفاع أأسعار هذه الأدوية؟ وكيف ستتدخل 
 الحكومة للتخفيف عن المواطنين الذي يخضعون للعلاج بهذه الأدوية؟

 وشكرا. 
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 الس يد رئيس الجلسة:
جابة عن السؤال.شكرا الس يد المستشار الكلمة لكم الس يدة الوزيرة   للاإ

 الس يدة وزيرة الصحة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم،

 الس يد الرئيس
 الس يدة المستشارة، السادة المستشارين

في البداية ل بد أأن أأشير على أأن الأدوية كغيرها من مواد صناعية تعرف 
ثمن تكلفة الصناعي يتركب من تكلفة المواد الأولية والطاقة واليد العاملة، مع 

من احتياجات المواطنين  %06لم أأن الصناعة الدوائية بالمغرب توفر حوالي الع
من الأدوية اللي كتباع في المغرب هي مصنوعة في بلادنا،  %06في هذا ام٬ال 

لخ.  ما فيهاش يعني تكاليف لاس تيراد اإ
كما تقوم الوزارة بتشجيع الأدوية الجنيسة، الشيء الذي مكن في كثير من 

 الأدوية في المستشفيات والصيدليات منها الخاصة بالأمراض المرات من توفير
المزمنة بأأثمنة أأقل بكثير من الدواء الأصلي، وهذه الأدوية الجنيسة راه عندها 

 يعني نفس الجودة كالدواء الأصلي.
كما أأريد أأن أأشير الس يد المستشار ام٭ترم، على أأن أأدوية أأمراض السل 

يدا، تس تفيد من تخفيض أأدنى في الرسوم والقلب والربو، والسرطان، والس  
عفاء من الضريبة عن القيمة المضافة.  اجمركية واإ

ن بعض الأدوية الباهظة الثمن  واس تثناءا وبتدخل من وزارة الصحة، فاإ
تس تفيد من تخفيض حقوق لاس تيراد، ولجعل الأدوية المس تعملة لعلاج 

نه في الحقيقة نبقاو الأمراض المزمنة في متناول المواطنين من الفئات الم عوزة، فاإ
غير تنهدرو غادي نخفضو الأدوية، ولكن الحل الأنجع كتبقى رهين بمدى نجاح 
جبارية والمساعدة الطبية لفائدة المعوزين فمٯ يتعلق  نظام التغطية الصحية الإ

 بتحمل تكاليف العلاج بالنس بة على الخصوص الأمراض المزمنة. 

ن الإستراتيجية اللي وضعتها وزارة الصحة بالنس بة للفترة  ولكن مع ذلك فاإ
شارة  4694، 4662 ومن خلال ارتكازها على وضع عروض علاجية رهن اإ

نجاز دليل  لى اعمدد س ياسة محكمة للأدوية تمكن من اإ المواطن، فهيي تسعى اإ
مرجعي للعلاجات من أأجل لاس تعمال المعقلن للأدوية، مع اعتبار الأدوية 

فية أأكبر، واس تعمال على الخصوص مساطر واضحة الجنيسة واس تعمالها بكي 
مكانية تقديم  وملائمة لتحديد الأسعار ونسب لاسترجاع على بعض الأدوية، واإ

 أأدوية بديلة من طرف الصيادلة.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار تعقيب تفضل  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لأحد المستشارين في اإ

 الس يد الرئيس.

دريس الراضي:المستشار الس يد   اإ
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،

الس يدة الوزيرة، تكلمنا على ارتفاع الأسعار ديال الأدوية بصفة عامة 
والأدوية المس تعملة في علاج الأمراض المزمنة والنادرة على الخصوص، قلنا بأأنه 

المواطنين، وقلنا أأيضا أأنهم صبحوا غير قادرين على أأصبح تيهدد الصحة ديال 
 تحمل المصاريف المكلفة للعلاج، وذلك لعدة أأس باب:

أأول: ارتفاع سعر الضريبة على القيمة المضافة، لأنه يمكن لي نقول لك 
جباري على الصحة، كاين لئحة تتضمن   29الس يدة الوزيرة، مثلا التأأمين الإ

نا الآن من ل٧مكم هذا الل٧م تيتقال أأنه كاين دواء معفى من الضريبة، وسمع 
 تخفيض، ولكن الواقع تيظهر لي الس يدة الوزيرة ما كاينش من هاذ الشي هذا ؛

ثانيا: هناك مصلحة بالمصالح المركزية بوزارة الصحة تقوم بتحديد الأسعار، 
ل أأنه ل نعرف المقاييس والمعايير التي تعتمدها لإشهار الأثمان للعموم، فغالبا  اإ
الس يدة الوزيرة ما تكون هذه الأثمنة مبالغ فيها، ومبنية على الزبونية وعلى 

عة دون أأخرى، والضحية دائما تيبقى ام٭سوبية لفائدة شركة مس توردة أأو موز
 هو المواطن.

ذاعية، يتحدثون عن  وسمعنا الس يدة الوزيرة من بعض امٮتصين في برامج اإ
درهم، وأأسعارها في الصيدليات مرتفعة قد  96أأدوية سعرها الحقيقي ل يتجاوز 

لى   .%966تصل الزيادة اإ

دوائية، يمكن لي  الس يدة الوزيرة، نس تخلص أأن الحكومة ل تتوفر على س ياسة
نقول لكم الس يدة الوزيرة، جموعة من الدول المماثلة أأعفت الأدوية من الضرائب 

 اجمركية والداخلية، بل ومنها من تقدم الدعم للأدوية.
ولهذا نطالب الحكومة ونسائلها في نفس الوقت: لماذا ل تعتمد س ياسة 

لتغطية الصحية لم دوائية تماش يا وحاجيات المواطنين خصوصا وأأن مشروع ا
تس تطع الحكومة حتى الآن تعميمه على جميع فئات الشعب المغربي؟ شكرا 

 الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 الكلمة لكم الس يدة وزيرة الصحة للرد على التعقيب. شكرا الس يد الرئيس،
 الس يدة وزيرة الصحة:

أأقول على أأننا  الس يد المستشار، أأنا أأشاطركم في الرأأي، وأأنا الأول ما كنت
ل نتوفر على س ياسة دوائية، فلذلك هناك تكونت لجنة من الخبراء 
ولاختصاصيين في هذا ام٬ال، وراهي منكبة الآن باش نوضعو واحد البرنامج 
يعني واضح المعالم باش يكون عندنا واحد الرؤية واضحة على أأش نو بغينا؟ 

 كيفاش بغينا يكون الدوا في بلادنا؟
ركش الرأأي، بطبيعة الحال ملي نقولو على أأن مصالح الوزارة الآن متنشاط

تيطبقو الأسعار حسب الزبونية، والعلاقات مع... أأبدا نعطيكم يعني في أأي 
وقت بغتيوه يعني المسطرة اللي تنوضعوها لتحديد الأسعار، هي واضحة 
وشفافة، ولكن تجاوزات الآن يعني الكل متفق على أأنه طريقة تحديد الأسعار 

لآن متجاوزة، لأن المعايير اللي محطوطة توضعات بواحد المرسوم ديال ا
، وصبحت ممطبقاش وملائمة مع بطبيعة الحال العصر اليوم، والآن رحنا 9106

عادة تحديد الأسعار، ولكن بالنس بة  منكبين كذلك باش نعاودو النظر في اإ
الضريبة على  للأدوية اللي قلتو والأمراض المزمنة راه بعض الأدوية متتخلصش
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القيمة المضافة، ولكن رغم ذلك تتبقى باهظة ومتتكونش في متناول المواطن، 
هنا متفقة معكم، فلذلك رحنا تنش تغلو على هاذ البرنامج، وتتبقى أأؤكد على أأن 

ن شاء ٧ه راهما اللي RAMEDول " AMOالتغطية على المرض ل  " اإ
 ام٬ال. غادين يفكو مشأكل المواطنين المعوزين في هذا

 الس يد رئيس الجلسة:
 .شكرا الس يدة الوزيرة

لى الس يدة وزيرة الصحة حول راورة وضع خريطة  السؤال الثالث الموجه اإ
صحية وطنية تراعي خصوصيات وحاجيات كل جهة، للمستشارين ام٭ترمين 
السادة: ناجي فخاري، عبد احميد بلفيل، تيتنى العلوي، عبد اللطيف أأبدوح، 

بلعيد ، بوجمعة الغدال، كافي الشراط، العربي السديد، يوسف التازي
بنشمسي، حمد السوسي الموساوي، اسماعيل قيوح، عبد الكبير برقية، عبد 
العزيز عزابي، علي قيوح، بنجيد الأمين، مصطفى القاسمي، حمد العزري، حمد 

 بلحسن خيري، الطاهر الفيلالي، والعربي بوراس.
 لبسط السؤال.فليتفضل أأحد المستشارين 

 المستشار الس يد ناجي فخاري:
 شكرا الس يد الرئيس،

 بسم ٧ه لرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.
 الس يدة الوزيرة،

 أأختي المستشارة،
خواني المستشارين،  اإ

ستراتيجية  ل يختلف اثنان بأأن القطاع الصحي في حاجة للمراجعة، واإ
واضحة المعالم يكون هدفها بالطبع هو جعل المواطن محط اهمدم وعناية، كما أأن 
لى  الأمر أأصبح يتطلب بشكل عاجل وضع خريطة صحية، تهدف بالأساس اإ

وكذا  تقليص الفوارق بين المناطق ومراعاة الخصوصيات لكل جهة على حيدة،
العمل على فتح أأقطاب طبية جديدة لتخفيف الضغط على المراكز لاسشفائية 

 الجامعية.
لذا نسائلكم الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، عن لاستراتيجية المس تقبلية للوزارة 
ستراتيجية للرقي بالبنيات التحتية  للنهوض بهذا القطاع؟ وهل هناك اإ

يرا وعصرنة ظروف العاملين بها للمستشفيات والمراكز الصحية تجهيزا وتأأط
 للرفع من جودة خدماتها؟ 

وهل الوزارة تقوم بحملات تواصلية في اتجاه الأسر والتلاميذ من أأجل 
حصولهم على معدلت تمكنهم من ولوج الدراسات الطبية، ولالتحاق بكلية 

طبيب كل س نة كما جاء في  9966الطب والصيدلة من أأجل بلوغ عدد 
 ار للمبادرة الحكومية. وشكرا الس يدة الوزيرة.التفاقيات الإط

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 الس يدة وزيرة الصحة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يدة المستشارة،

 السادة المستشارين،
قة أأصبح شيء راوري وبالنس بة بطبيعة الحال وضع خريطة صحية دقي

ن  لبلدنا بالموازاة مع تشريع قانون للنظام الصحي وعرض العلاجات. وبالفعل فاإ
 l’offre desالوزارة منكبة الآن على الجرد الدقيق لعرض العلاجات المتوفرة 

soins disponibles   بما في ذلك الموارد البشرية، بما في ذلك المؤسسات
يزات البيوطبية، وكما نقوم بتقييم حاجيات المواطنين من الطبية، وكذلك التجه

آرائهم حول الخدمات المعروضة، ووضع معايير تمكن  الخدمات الصحية ومعرفة أ
من وضع خاطط لتوس يع التغطية الصحية سواء من حيث الكم أأو الكيف، أأو 

نشاء قاعدة معلومات تمكن من تحيين المعطيات التي يتم تجميعها وبالتالي تق ويم اإ
الخطط الناتجة عنها، وقد قطعت الوزارة في هذا ام٬ال خطوات متقدمة تتمثل 
يداعه  في تحضير مشروع قانون حول النظام الصحي، وعرض العلاجات، واإ

 لدى الأمانة العامة.

هذا المشروع يتوخى توفير الس ند القانوني لمقتضيات المنظومة الصحية  
لى الأبواب التالية:  ويتطرق في بنوده اإ

المنظومة الصحية عرض العلاجات، الخريطة الصحية وامٮططات الجهوية 
لعرض العلاجات، الترتيبات القانونية. كما أأن الوزارة بالموازاة مع ذلك منشغلة 

عداد دراس لى تحديد أأيضا باإ ة ستشمل كافة التراب الوطني، وترمي أأساسا اإ
معايير جديدة لبرمجة الموارد الصحية، ترتكز ليس فقط على العامل 
داري بل وكذلك على المردودية والحاجيات المعبر  الديموغرافي، أأو التقطيع الإ
عنها من طرف السكان وخصوصيات كل منطقة الجغرافية، الوبائية، 

قتصادية، الثقافية، ومحددات الصحة، وعوامل أأخرى غيرها لاجمدعية، لا
 تتيح التوزيع الأمثل للموارد الصحية.

لى  9966أأما بالنس بة لمبادرات ديال  طبيب، ل أأظن على أأننا في حاجة اإ
التواصل والتحسيس، لأنه تنعرفو على أأنه هناك عدد كبير ديال الطلبة كل 

سف كانت الطاقة لاستيعابية قليلة، س نة كانوا تيجيو، عدد مهم جدا ومع الأ 
الآن هايا غادية تكثر وحنا مقبلين على أأننا نفتحو المركز لاستشفائي بوجدة، 

لى كل ديال تطوان وديال أأكادير اللي هما مبرمجين مس تقبلا.  بالإضافة اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
طار الرد على التعق   يب.شكرا الس يدة الوزيرة الكلمة للس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد ناجي فخاري:
شكرا الس يدة الوزرة على توضيحاتكم. نحن ل نشك الس يدة الوزيرة في 
شارة فقط أأن الفريق لاس تقلالي هناك  نما للاإ ام٬هودات التي تقومون بها، واإ
عادة النظر على أأن تكون... هناك بطبيعة الحال بعض  مناطق نائية يجب اإ

واجماعات القروية وبعض الدواوير غير لفك المستشفيات في المناطق 
بالنس بة للمراكز الجامعية، يكون تقريب لهاذ القطاع الصحي من  لاكتظاظ
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كراهات بالنس بة لبعض المناطق النائية أأنه ل  المواطن، كذلك هناك بعض الإ
سعاف ليتم نقل بعض المرضى لبعض المستشفيات.  توجد هناك ولو س يارات اإ

يارات هناك س يارات غير مجهزة، ونحن كلنا أأمل بأأنه كذلك بالنس بة للس  
هذا القطاع وكما قال الس يد الوزير الأول في التصريح الحكومي أأنه هناك 

 الأولوية لقطاع الصحة والتعليم، وشكرا الس يدة الوزيرة.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا لكم الكلمة الس يدة الوزيرة.

 الس يدة وزيرة الصحة:
كما قلته من قبل على أأنه بالنس بة للعالم القروي ما أأريد أأن أأؤكده 

وللمناطق النائية، لنا خاطط وطني يس تهدف على الأساس هذه المناطق، 
سعافات،  وس يكون هناك لارتكاز بالخصوص على الفرق المتنقلة بتواجد الإ
ولكن كذلك بأأنه غادي يكون هناك بانتظام أأطباء أأخصائيين اللي غادي يمش يو 

لى الطب العام اللي غادي يكون متواجد، غادي يكون هناك يعني بالإضاف ة اإ
 اختصاصيين اللي يعني غادي يكونو باش يمش يو بصفة منتظمة لهذه المناطق.

 الس يد رئيس الجلسة:
لى الس يدة وزيرة الصحة دائما  شكرا الس يدة الوزيرة. السؤال الرابع الموجه اإ

 مين السادة:حول وضعية أأقسام المس تعجلات للمستشارين ام٭تر 
حمد بلحسان، الحو مربوح، عابد الشكيل، عبد ٧ه عباد، حمد 

 المنصوري، عبد احميد بنعلوش، فليتفضل الس يد الرئيس لبسط السؤال.

 المستشار الس يد حمد بلحسان:
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم،
 الس يد الرئيس،

 الس يدتان الوزيرتان،
خواني المستش  ارين،أأختي اإ

يعتبر قطاع الصحة من القطاعات لاجمدعية الحيوية التي ترتبط ارتباطا 
وثيقا بصحة المواطنين، والتي يجب لاهمدم بها بشكل دائم ومتواصل، لكننا 
ومع كامل الأسف نلاحظ أأن هذا القطاع لزال يعيش جموعة من المشأكل، 

 .تشفيات الوطنيةوخاصة على مس توى أأقسام المس تعجلات بالعديد من المس 
لقد أأصبحت هذه الأقسام تعاني من خصاص مقلق في الأدوية والأدوات 
الطبية، وهو الأمر الذي يهدد صحة المرضى ويتسبب لذويهم في الشعور 
زاء عز المصالح الطبية بالمستشفيات العمومية، عن تمكينهم من  بالتذمر والقلق اإ

طار مبدأأ بعض الأدوية والمواد الطبية التي من المفروض أأن يس تفيدوا منه ا في اإ
مجانية التطبيب، كالقطاع العام وبالخصوص بأأقسام المس تعجلات، لكنهم 

لى اقتناء الأدوية من الصيدليات.  يتفاجئون في المقابل بوصفات طبية تدعوهم اإ
تيجي  (coma)الس يدة الوزيرة، بعض المرات تيجي واحد في الكومة 

يدخلو يباشرو لمستشفى ديال المس تعجلات تيقول لك خاص تخلص عاد 
 الطبيب.

لهذا تنطلبو الس يدة الوزيرة هذاك اللي جاي في كومة أأو مريض يتعالج وتاخذ 
ل مأكانوش عندو الفلوس يمكن له  la carte nationaleله  ديالو، ومن بعد اإ

 من بعد ولكن هو بعد نقذوه.
 وعلى أأي نسائلكم الس يدة الوزيرة:

المشكل، وتمكين كافة أأقسام ما الذي قامت به وزارتكم لتجاوز هذا 
المس تعجلات من الدواء والمواد الطبية بالكميات المطلوبة وفي الوقت 

 المناسب؟ وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الرئيس.

جابة على السؤال.  الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 الس يدة وزيرة الصحة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 لمستشارون،السادة ا

 الس يدة المستشارة،
في البداية أأريد أأن أأشير على أأن وزارة الصحة تولي عناية كبيرة وخاصة 
لتأأهيل العديد من مصالح لاس تعجال، حيث أأن برنامج عمل الآن منكب 
على تأأهيل العديد من هذه المصالح من حيث الترميم أأو التوس يع أأو البناء، 

 ية أأساس ية.وتجهيزها بمعدات بيوطبية أأو تقن 
فمٯ يتعلق بالأدوية والمس تلزمات الطبية، أأنا متفقة معكم خاص المواطن 

متوفرة له، والوزارة عندها الإمكانيات باش توفر هذه  ملي يجي يكون الأدوية
لى وضعت واحد العقلنة في توزيع ديال هذه الأدوية على  الأدوية اإ

 المستشفيات. 

وفي هذا الصدد أأريد أأن أأخبركم أأن وزارة الصحة ضاعفت من كميات 
 969الأدوية امٮصصة للمستشفيات خاصة المسيرة بصورة مس تقلة وعددها 

لى  4662مستشفى، حيث من المتوقع أأن يرتفع هذا المبلغ خلال س نة   242اإ
مليون ديال الدرهم، ولكن ما تيكفيش بطبيعة الحال كنا نشريوه ولكن خاصو 

 .يوصل للمواطن
حداث  لى اإ ن وزارة الصحة أأعدت برنامج عمل يهدف اإ ولأجل ذلك فاإ
ثمانية مس تودعات على المس توى الوطني عوض لاقتصار بمس تودع برش يد 

 فقط هو اللي تيتأأخر. 
بعض المستشفيات عندهم تأأخير ديال الأدوية حتى تيوصل س نتين، 

تشمل كافة التراب الوطني. والغاية من ذلك هي تقنين عملية، أأول التوزيع ل 
هذه العملية س تكون كذلك مشمولة بنظام معلوماتي دقيق، لأن ما كاينش 

ديالهم، مع  la traçabilitéالنظام المعلوماتي في هاذ المسأألة ديال الأدوية و 
حداث صيدليات في المستشفيات بمواصفات عصرية داخل كل المستشفيات  اإ

 .من أأجل توزيع يتصف بالحكامة
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ذا ن شاء ٧ه بالنس بة للميزانية المقبلة، الآن راه حنا تنوجدوا في هاذ  اإ اإ
طار  البرنامج على أأساس أأنه الأدوية اللي غادي نقتنيوها الس نة المقبلة في اإ
الميزانية الجديدة غادي تخضع لهاذ المعايير باش تصبح وحتى الشفافية، خاص 

ما يمكنش له يشريه ملي المواطن يدخل للمستشفى يكون معلق هاذ الدواء 
 وحتى حد ما يقول له خصو هذا أأساسي.

أأما بالنس بة لقسم المس تعجلات بصفة عامة، هما ملزمون بحكم القانون أأو 
C’est non-assistance à personne en danger  يعني القانون اللي ،

تيجرمو خاصك بالضروري أأنك تنقذ ذاك الس يد ومن بعد عاد شوف واش 
ياج أأو ما عندوش أأو غادي يخلص وهذا ملزمون بحكم عندو شهادة لاحت 

القانون، والقانون الجنائي تيفرض هاذ المسأألة كاينة عقوبات جنائية، 
 مايمكنلكش تقول لواحد موت لأن ما يمكنش لك تخلص.

ذا حنا راه اعطينا تعلمٯت في هاذ ام٬ال باش نطبقو القانون.  اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.شكرا الس يدة الوزيرة  ، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد حمد بلحسان:
 شكرا الس يد الرئيس.

الس يدة الوزيرة، نشكركم على التوضيحات اللي عطيتوها لنا دابا، 
وتنشكروكم على ام٬هودات اللي تتقدوموا بها، وحنا معكم في هاذ التغييرات ول 

حنا معكم الس يدة الوزيرة ومتافقين معكم لأن اهاذ المسائل اللي تتقومو بها، 
مكانيات محدودة، وكيقولو العين  الإمكانيات اللي عطاتكم وزارة المالية راها اإ

 .بصيرة واليد قصيرة وهذا عندكمش شاي
ولكن هذا ماكيمنعش شاي الس يدة الوزيرة نزيدو نلحو عليكم باش تقومو 

قليم بام٬هودات اللي كتقومو بها، وبالخصوص في الم  ناطق النائية مثل اإ
قليم شاسع وهو كبير في المساحة،  قليم الراش يدية اإ الراش يدية لأنكم تتعرفوا أأن اإ
قليم  ولكن خاصوا شوية العناية. واللي تنطلبو منكم الس يدة الوزيرة لأن داك الإ
لى كانت شي مسائل نتاع لاختصاص  تينقصنا بعض الأطباء الأخصائيين لأن اإ

 .ناس هي القريبة عندناكنطلعو لمدينة مك 
قليم الراش يدية  لهذا ٧ه يجازيكم بخير خاص هذاك تهلاو فيه وبالخصوص اإ
وبالخصوص منطقة مرزوكة، لأن هاذ المنطقة كتعرف واحد توافد ديال الناس 
اللي تيجيو يديورو لاس تحمامات ديال احمامات الرملية، كاين بعض اللسعات 

 ض المرات تما وبغينا باش الأدوية تكون مكثفة.ديال العقارب اللي تيكونو في بع
وتنأأكد الس يدة الوزيرة على هاذ البرنامج اللي قلتي ديال العالم القروي، 
اللي جا على لسانكم الجواب ديال واحد الأخ تقدم به، بغينا باش غادية تكون 
ن شاء ٧ه لانطلاقة جميع المناطق،  قليم الراش يدية هو يكون اإ مبادرة من اإ

 شكرا.و 

 

 

 

 الس يد رئيس الجلسة:
لى الس يدة وزيرة الصحة  شكرا الس يد المستشار، السؤال الخامس الموجه اإ
حول لاحتفاظ بالمستشفيات التي توجد ضمن المدار الحضري لفاس ضمن 

 المستشفى الجامعي للحسن الثاني للمستشارين ام٭ترمين السادة:
د الرحمن أأوشن، حمد حمد الخضوري، زبيدة بوعياد، حمد تحيفة، عب

عذاب، أأحمد الزغاري، حمد الهبطي، حمد نقاد، حمد العلمي، أأحمد العاطفي، 
 فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال، تفضل الس يد الرئيس.

 المستشار الس يد حمد الخضوري:
 شكرا الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة،
 السادة المستشارون،

طار تنفيذ بعض برامج  لى تقريب العلاج من في اإ الوزارة الهادفة اإ
المواطنين، صرحت الس يدة الوزيرة مؤخرا أأن المستشفى الجامعي لمدينة فاس 

بعد س نتين من التأأخير ومع ذلك نتمنى أأن يتم  4662س يفتح أأبوابه في س نة 
دماج جميع المستشفيات التي  احترام هذا الموعد، وفي هذا الإطار نطالب باإ

 ي لمدينة فاس، وهي على التوالي:توجد بالمدار الحضر 
 مستشفى الغساني ؛ 
 مستشفى بلخطيب ؛ 
 دريسي ؛  مستشفى عمر الإ

 ومستشفى بلحسن للأمراض العقلية ؛ 

ولاحتفاظ بهذه المستشفيات الجامعية على غرار ما يوجد في مدينة 
الرباط مثلا، حتى ل نخلق بذلك تمايزا في العلاج وحتى نعطي س ياسة 

 للمواطنين داخل مدينة واحدة.علاجية موحدة 
 لذا نسائلكم الس يدة الوزيرة:

عن مدى تجديد التزامكم بفتح المستشفى الجامعي بفاس في غضون س نة 
 ؟4662

جراءات الكفيلة بالحتفاظ بهذه المستشفيات ضمن قائمة  كما نسائلكم عن الإ
 ام.المستشفيات الجامعية؟ وتقبلوا الس يدة الوزيرة فائق التقدير ولاحتر 

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزير للاإ

 الس يدة وزيرة الصحة:
 شكرا الس يد الرئيس، بسم ٧ه الرحمن الرحيم،

 الس يد الرئيس،
 الس يدة المستشارة،

 السادة المستشارون،
ن المركز  الس يد المستشار ام٭ترم، أأريد أأن أأؤكد لكم أأنه بالفعل فاإ
لاستشفائي الجامعي بفاس س يكون في الموعد وسيبدأأ العمل فيه شهر ش تنبر 
ن شاء ٧ه،  ن شاء ٧ه من هذه الس نة، أأي بمناس بة الدخول الجامعي المقبل اإ اإ
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لمشروع من ا %16حيث أأشغال الشطر الأول للمشروع والتي يمثل نس بة 
الإجمالي توجد في مراحلها النهائية وتشمل كل من جناح الأم والطفل، 
ومستشفى لاختصاصات، والفحص الخارجي، وامٮتبرات والمرافق التقنية، مع 
تجهيزه بكل التجهيزات التقنية والإدارية، كما سيتم تعيين الموارد البشرية 

دارية.الضرورية، هذا كنا كذلك التزمنا به من أأطر طبية   وش به طبية وكذلك اإ
أأما بخصوص الشطر الثاني الذي سيشمل ل٧ من قسم الأنكولوجيا والطب 
دارة، فمن المنتظر أأن يشرع العمل به في انطلاق  النووي ووحدة الحياة والإ

 الموسم الجامعي المقبل.
أأما فمٯ يتعلق بمس تقبل كل من مستشفى عمر الإدريسي ومستشفى 

دريس بن الحسن المكو  شكال اإ نة حاليا للمركز لاستشفائي، فهيي ل تطرح أأي اإ
 وستبقى ضمن المركز لاستشفائي الجامعي.

بالنس بة لمس تقبل المستشفى الغساني، فقد تشكلت لجنة، لأنه كاين الأخذ 
والرد بخصوص مستشفى الغساني، حنا ما بغيناش كوزارة نتخذوا القرار 

نهم الأساتذة الجامعيين والباحثين، بوحدنا، بغينا نشاركو جميع الفرقاء ومن ضم
آش نو يمكن لنا  طار امٮطط الجهوي باش ندرسو أ ذا ادارت هاذ اللجنة في اإ اإ
يعني واش يبقى في المركز لاستشفائي ول تاخذو الوزارة لماذا؟ لأنه في 
امٮطط ديال الوزارة خاص مدينة فاس كذلك تتوفر على مركز استشفائي 

مركز استشفائي جامعي، ولكن من الضروري أأننا جهوي كباقي المدن، كيكون 
نكون كذلك عندنا ونتوفرو على مركز استشفائي، ولكن أأخذينا كذلك بعين 

طبيب في أأفق س نة  9966لاعتبار المسأألة ديال المبادرة الوطنية لتكوين 
، احنا كننتاظرو الرأأي ديال هاذ اللجنة اللي فيها جميع الفرقاء، وغادين 4646

 اذ الرأأي وشكرا.نلتزمو به

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد حمد الخضوري:
 شكرا الس يد الرئيس،

شكرا الس يدة الوزيرة على تأأكيد التزامها فمٯ يخص البدء بالعمل في 
ل أأن الس يدة الوزيرة في هاذ القضايا لاجمدعية والقضايا  المستشفى الجامعي، اإ

الصحية، حنا الفريق ديالنا وتيظهر لي تشاطروني الرأأي جميع المستشارين ما 
تنعملوش الس ياسة، هاذي مصلحة ديال المواطن ومصلحة ديال العلاج، لهذا 
نكونو غادي نكون شخصيا شوية صريح، ونؤكد لك على بعض لالتزامات 

من المسجلين في كلية الطب لتخريج أأكبر عدد الحكومية اللي التزمت أأنه تكثر 
من ناحية الطلبة. هاذ القرار تعمل في الوقت فاش كان نفس المستشفى 
الجامعي هو اللي كاين، فالجامعة محتاجة، كلية الطب محتاجة لأرضية ديال 

 التداريب أأكثر هاذي النقطة الأولى.
امعي ويعمل النقطة الثانية: مستشفى الغساني تأأهل وأأصبح مستشفى ج

كذلك، مايمكنش المستشفى تأأهل لواحد النمط أأعلى من ناحية ديال الممارسة 
الطبية ونجيو نقرروه ونردوه مستشفى عادي أأو مستشفى جهوي، كذلك 

الأسف كاين مشاورات ولكن على ما تيبان القرار غادي للاتجاه الإداري 
 ماشي لاتجاه ديال الأساتذة.

ستشارين هاذ الشي تيهمنا، هاذي مسأألة المواطنين رابعا: حنا كبرلمانيين وكم 
ولم نشركوا في هذه لاستشارات ويجب أأن نشركوا في هذه لاستشارات، 
والإخوان البرلمانيين ديال جهة فاس كلهم متفقين على هاذ النقطة على حقاش 
حتى واحد مبدئيا ما يكون ضدها، لهذا المسأألة ديال المستشفي الجامعي هناك 

مستشفى ابن الخطيب يمكن أأن يلعب هاذ الدور ديال المستشفى  سبيطار
 الجامعي.

لهذا تنطلبو منك الس يدة الوزير وانطلاقا من المسائل اللي قلنا أأنه تؤخذ 
آراء السادة المنتخبون ام٭ليون وشكرا.  بالعتبار جميع الآراء ولكن بالخصوص أ

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار. 

حداث  لى الس يدة وزيرة الصحة حول اإ السؤال الثالث والأخير الموجه اإ
مستشفى متعددة لاختصاصات بعمالة سلا للمستشارين ام٭ترمين السادة: 
دريس العلوي، مبارك الس باعي، السعيد كمال، حمد برطني، حسن زهير،  اإ
عبد الصمد عرشان، المهدي زركو، حمد تاضومانت، الحاج الطاهري، عبد 

لسلام الودي، وعبد الرحيم كبابي، فليتفضل أأحد السادة المستشارين لطرح ا
 السؤال.

 المستشار الس يد سعيد كمال:
 الس يد الرئيس،

خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ
 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،

لقد س بق لوزير الصحة السابق الذي صرح تحت قبة هاذ البرلمان جوابا 
هذا الموضوع، بأأن وزارة الصحة تتوفر على  على هاذ السؤال الشفهيي في

لاعمدد المالي لإحداث مستشفى متعدد لاختصاصات بسلا الجديدة مقاطعة 
احصاين، لكن الملاحظ أأن الحكومة السابقة قد أأنهت فترة تدبيرها للشأأن العام 
لى يومنا هذا، وأأنتم أأعلم الس يدة الوزيرة  دون أأن يعرف هذا المشروع النور اإ

مة، بمعاناة سكان عمالة سلا بخصوص في مشأكل لاستشفاء بحيث ل ام٭تر 
لى مس توى  تتوفر سوى على مستشفى مولي عبد ٧ه، الذي ل يرقى اإ

 ساكنة هذه المدينة.
فهل يمكن للس يدة الوزيرة ام٭ترمة تنوير الرأأي العام عن المدة التي يمكن 

فة سكان مدينة سلا؟ فيها الشروع في هذا المشروع الكبير الذي ينتظره كا
 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 الس يدة وزيرة الصحة:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم،

 الس يد الرئيس،
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 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

في البداية أأريد أأن أأؤكد لكم الس يد المستشار ام٭ترم على أأن التزامات 
طار اس تمرارية الدولة بطبيعة الحال،  الس يد وزير الصحة السابق تلزمني في اإ

 94وأأن بالنس بة لعمالة سلا، يبلغ عدد المستشفيات المتخصصة حاليا ل لتذكير
ما على تخصص واحد أأو عدة تخصصات، و  من جهة أأخرى مستشفى، تتوفر اإ

لى مؤسسات الصحة الأساس ية، على المستشفى  ضافة اإ فعمالة سلا تتوفر اإ
قليمي طاقته لاستيعابية  حداثه س نة  901الإ بلا ما ندخل في  9129سرير تم اإ

 الآن بطبيعة الحال متجاوز نظرا لعدد السكان. أأصبحالتفاصيل واللي 
ذا الآن يمكن لي نقول لكم بطبيعة الحال حنا ملتزم ين بهاذ المستشفى، وقد اإ

نجاز جميع الدراسات التقنية راها واجدة، اعتبارا لما يشكله هذا  تم لحد الآن اإ
المستشفى من أأولوية جهوية، لأن الوزارة ستشرع في عملية البناء بداية من 

أألف متر مربع بطاقة  90، وسيش يد هذا المستشفى على مساحة 4661س نة 
لى  ع توفير جميع الأطر الطبية والش به الطبية سرير، م 466استيعابية تصل اإ

وكذلك التجهيزات اللازمة، هذا يعني مستشفى أأللي اصبح أأساسي 
ن شاء ٧ه نكونو في الموعد ام٭دد.  وراوري، واإ

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب  لكم الكلمة الس يد المستشار في اإ

دريس العلوي  :المستشار الس يد اإ
 شكرا الس يد الرئيس،

 تان الوزيرتان،الس يد
الس يد الرئيس أأرى أأن الحكومة متمثلة في وزيرتان وهذا افتخار نباهي به في 

 المغرب.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة،
مهما يكن نحن نشكرك على هاذ الجواب الصريح اللي الناس ديال سلا 

، الرباط قريب وبعيد، دابا ينتظران بشغف هاذ... لأنهم كيتعذبوا
لاختصاصات حيث كيجيو هما للرباط تيقول لهم أأودي نتوما راه سلا، في 
الحين أأن باش يجي الإنسان مريض من سلا للرباط كيعاني المعاناة وحنا اليوم 

 عندنا في الحقيقة في جوابي جواب صريح نعتز به.
القطاع الصحي في  الس يدة الوزيرة، في الحقيقة معولون عليك بالنهوض في

بلادنا، لأن حنا في الحقيقة نعرفو الس يدة الوزيرة لما كانت وزيرة للتضامن وما 
عملت به في جميع الجهات وخاصة جهة مكناس تافيلالت، وهذه مناس بة لنا في 
ليكم واجبا  فريقنا وحنا في المعارضة الس يد الرئيس، ومع ذلك اللي من أأسدى اإ

هذا تشجيع من فريقنا للس يدة الوزيرة لأنها زارت فالنعترف به ونشجعه، لأنه 
بعض المناطق النائية لما كانت وزيرة التضامن، نائية جدا، وكانت الزيارة 

لخ...   ميدانية وصعبة وجاءت بنفع لهاذ الفئات ام٭رومة والمرأأة اإ

وهذا اعتراف صريح منا، ولهذا فهيي مطالبة كوزيرة الصحة بالمزيد، لأن 
حة السابق تعهد بالمستشفى ديال سلا، وكذلك المستشفى الس يد وزير الص

مولي علي الشريف بالراش يدية و ورزازات، وقال بصريح العبارة هو بأأنه 
قليم ورزازات والراش يدية هو في أأولويته، ونتمنى أأن تبقى هاذ  ملتزم بأأن اإ
الأولويات هي هي، وتأأهيل مستشفى مولي علي الشريف من أأولويات 

ل وزارة الصحة، لأن كتعرفو الراش يدية وراه قالها زميلي، أأقرب الحكومة وديا
كلم في ظروف صعبة  966كلم أأو  966مركز للراش يدية هو مكناس، 

لخ...  والطريق تتعرفوها اإ
لهذا الس يدة الوزيرة حنا بقدر ما نلتمس منكم باش تخرجو هاذ الدراسات 

ديال المغرب النافع  وتفرحونا بمستشفى في مس توى كبير، لأن باش ديك الفكرة
لى شماله.  وغير النافع، أأن المغرب احمد له موحد وفيه تنمية شاملة من جنوبه اإ

 لهذا أأنت مطالبة باش تعجلي لنا بهذا المستشفى وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة.

 الس يدة وزيرة الصحة:
ن شاء ٧ه نكونو في حسن  شكرا الس يد المستشار على تشجيعاتكم، واإ

الظن، وأأؤكد لكم أأن كل التزامات اللي خذاها الدكتور حمد الش يخ بيد ٧ه 
سابقا نحن ملزمين بها، وبالنس بة لجهة مكناس تافيلالت يعني على العموم كانت 
هناك اتفاقية كانت تمضات أأمام جلالة الملك وفيها تأأهيل العديد من 

لمراكز في المناطق النائية، ماعنديش المعطيات بالضبط المستشفيات وا
بالنس بة لمستشفى مولي علي الشريف وبالنس بة للراشدية، ولكن كونوا على 

 يقين أأنه كاين هناك اهمدم خاص بالنس بة لهذه الجهة، وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
لى شكرا الس يد وزيرة الصحة، كما نشكركم على مساهمتكم معنا، وننتقل اإ 

لى الس يدة وزيرة الش باب والرياضة حول قطاع الرياضة،  السؤال الموجه اإ
للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد كريمن، فوزي بنعلال، عبد اللطيف 
أأبدوح، مصطفى القاسمي، عبد العزيز عزابي، عزيز الفيلالي، التجاني 

س، أأحباشيش، رفيق بناصر، جمال بنربيعة، بنجيد الأمين، العربي بورا
سماعيل قيوح، العربي سديد، عبد الكبير برقية، عبد احميد بلفيل، فليتفضل  اإ

 أأحد المستشارين لطرح السؤال.
ذا تطبق في حقه مواد النظام الداخلي.  صاحب السؤال غير موجود، اإ

لى الأس ئلة الموجهة لقطاع لاقتصاد والمالية وعددها ثلاثة أأس ئلة.  وننتقل اإ
لى الس يد وزير لاقتصاد والمالية، حول تطورات  السؤال الأول موجه اإ

، 4662لاقتصاد العالمي على تحقيق أأهداف مشروع قانون المالية لس نة 
ش، حمد للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد اللطيف أأوعمو، العربي خربو 

القندوسي، حمد الزعيم، أأحمد الرحموني، حمد الرحموني، أأحمد الشوفاني، 
الحسن أأكوجكال، س يدي حمد أأخطور، جناح عبد العزيز، حمد صالح اقميزة، 
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حسان الغزوي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال، تفضل الس يد 
 الرئيس.

 المستشار الس يد عبد اللطيف أأوعمو:
 لرئيس،شكرا الس يد ا

 الس يدة والس يد الوزير،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
الس يد الوزير، محصول الموسم الفلاحي عرف ... الس نة الحالية عرفت 
كراهات متعددة والكل أأصبح يتحدث عن مدى قدرة هذه السفينة  تقلبات واإ

كراها ت، ونحن نعلم أأن تقييم التي تقودونها بالقانون المالي على اختراقها لهذه الإ
لى اجمدع  القانون المالي من خلال ثلاثة دقائق أأو س تة غير كافي، لذلك دعونا اإ
اللجنة لتدارس هذا الموضوع بدقة، ومع ذلك لبد أأن نس تحضر الفرضيات 

نمو  2.1التي بني عليها الميزان ...القانون المالي، نس بة النمو على المس توى العالمي 
، نس بة نمو منطقة الأورو 4.4كي كوة اقتصادية عالمية بنس بة لاقتصاد الأمري

مليون  06، محصول زراعي يقرب 4.9التي هي شريكنا التجاري الأساسي 
ذا اقتصرن على هذه  06قنطار،  دولر كمعدل لثمن برميل النفط، واإ

 لافتراضات أأو التوقعات وقارناها بالمعطيات الحالية، نجد ما يلي:
اد العالمي حسب تقديرات صندوق النقد الدولي سوف معدل نمو لاقتص

، بيم٧ منطقة %9.6، لاقتصاد الأمريكي سجل نموا ل يتعدى %2.9ل يتجاوز 
أأي ناقص نقطة عن الفرضيات التي  %9.9أأوربا لم يسجل نموا ل يتعدى 

دولر ربما  996اعتمدها القانون المالي. ثمن البترول يقترب حاليا من تجاوز 
دولر قبل انتهاء الس نة الحالية، وليست هناك مؤشرات لتراجع  966س يصل 

لى حد الآن مما سترتفع معه هذه الفاتورة المتعلقة بهذا  محسوس في ثمن البترول اإ
 الموضوع.

لى المعدل المفترض، بحيث أأن  نه لم يصل اإ وبالنس بة للمحصول الزراعي فاإ
 مليون طن. 66المعدل الذي وصله ل يتعدى 

لى ذلك لارتفاعات المتتالية لأثمان المواد الغذائية في السوق وينضاف  اإ
العالمية، مما ترتب عنه ارتفاع في الفاتورات في غلاء المعيشة ببلادنا رغم 
ام٬هودات التي قامت بها الحكومة للحفاظ على التوازنات في هذا ام٬ال. كل 

أأنكم تفكرون،  ذلك جعل خاصصات صندوق المقاصة غير كافية، وبالتالي لبد
لى ما يقرب من   مليار درهم. 26وهذا ما هو شائع أأنها ترتفع أأو تتضاعف اإ

كما أأن الحوار لاجمدعي يتطلب تمويلا لم يتوقعه قانون المالية، لأنه كان 
جاء في الطريق، فلا بد وتحملته الحكومة بشجاعة كبيرة، فأأمام هذه المعطيات 

تحقيق الأهداف ام٭دودة في قانون لبد لنا أأن نتساءل كيف ستتصرفون ل 
 ؟4662المالية لس نة 

 ما هو تأأثير هذا الوضع على ميزانية لاستمدر؟
ليها ل قدر ٧ه لتحقيق توازن في الميزانية  ما هي الآليات التي س تلجأأون اإ
ذا ما صعب الحصول على توازن؟ وأأخيرا، أأل تفكرون وأأنتم تهيؤون مشروع  اإ

شراك اجميع، الميزانية المقبلة في اإ  عادة هيكلة الطريقة التي تهيأأ بها الميزانية واإ

عادة النظر في التقلبات أأو التحكم أأكثر في التقلبات الجوية التي كثيرا  وكذلك اإ
 ما تكون سببا وعرقلة في هذا الموضوع؟ وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة  على شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد وزير المالية للاإ

 السؤال.

 الس يد صلاح الدين مزوار وزير المالية ولاقتصاد:
 شكرا الس يد الرئيس،

شكرا للسادة المستشارين ام٭ترمين لوضعهم هذا السؤال المتعلق بالمناخ 
لاقتصادي العالمي، والذي كما أأشرتم الس يد المستشار، يتطلب حصة أأكثر 

عطاء بعض الم  ؤشرات.من جواب على ثلاثة دقائق، نكتفي باإ
التوضيح الأول هو أأنه الفرضيات اللي اعتمدنا عليها هي الفرضيات اللي 
اعتمدت عليها كل الدول على المس توى العالمي، المؤشرات فمٯ يخص التنمية 

، البترول كاين اللي اعتمد 0.6، المبادلت 2.1أأو  2.0العالمية كلها كانت في 
لر واعتبرنا بأأنه ولو أأنه يكون دو 06دولر، احنا اعتمدنا  26دولر حتى  04

ذا هادي كلها احمدلت  6هناك تجاوز ديال  دولرات، عندنا باش نواجهوه اإ
اللي اعتمدت عليها كل الدول، ليس المغرب لوحده اعتمد هاد الفرضيات، اللي 
اعتمدناه احنا واللي متحكمين فيه هو أأول زوج ديال النقط أأساس ية: معدل 

بأأنه يجب وعندنا الإمكانية باش نتحكم فيه، وكذلك ما هو  النمو واللي تنعتبرو
 مرتبط بالتضخم وأأساسا عوامل التضخم الداخلية اللي حاولنا نحصروها.

كيفاش كتطور، أأول المنتوج الفلاحي  4662ملي كنشوفو الس نة ديال 
مليون طن  06مليون طن، معنى أأنه ماشي بعدين على  66واحمد له س يفوق 

 %0رتقبة، معدل التنمية ديال القطاعات غير الفلاحية كلها تفوق اللي كانت م
 %0.9بين 

بمعنى أأنه لزلنا  %4.2هناك كذلك التضخم بالفعل، معدل التضخم فيه 
نتحكم في معدل التضخم مقارنة مع التضخم على مس توى الدول الأخرى اللي 

 %1ـ  2فوق ، الصين اليوم في الصباح كنسمع بأأنه التضخم ي6، 2.6كلها فوق 
لخ... بمعنى أأنه رغم المناخ لاقتصادي العالمي، لزلنا نتحكم في الوضعية  اإ
لاقتصادية لبلادنا، لزلنا نحافظ على دينامية القطاعات التي ستساعدنا على 

 تحقيق أأهداف التنمية.
طار الماكرو اقتصادي، نحن نعتبر  ذا على هاد المس توى، على مس توى اإ اإ

التحولت لاقتصادية العالمية على ام٭افظة على التوازنات  بأأن لنا القدرة رغم
 الأساس ية وام٭افظة على الدينامية ديال لاقتصاد.

 كيف س نواجه التكاليف الإضافية المرتبطة بصندوق المقاصة؟
بالفعل هذا نقاش ومعقول أأنه يطرح، احمد له كذلك هناك دينامية 
يجابية بالنس بة لهذه الس نة.  العائدات أأو المداخيل التي كذلك تعرف وتيرة جد اإ
لهذا نقول بأأنه اليوم على المس توى ديال الإطار الماكرو اقتصادي، على مس توى 

معدل النمو والقدرة على الفرضيات الأساس ية واللي تيهمني أأنا في الفرضيات هو 
التحكم في التضخم والقدرة على التحكم في العجز ديال الميزانية. هاد الثلاثة 
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ن شاء ٧ه س نصل في نهاية الس نة ونحن في  ديال العوامل كلها أأعتبر بأأنه اإ
المسار الذي سطرناه. كيبقى ما يأأتي في المس تقبل بالفعل لارتفاعات المهولة 

شكال تغيير المنظومة لاقتصادية العالمية، وهذا هو للمواد الأساس ية تطر  ح اإ
 فين كاين النقاش.

تغيير المنظومة لاقتصادية العاملة يدفع بأأننا يجب أأن نبدأأ أأن نفكر في 
طريقة كذلك الحياة، لأنه كل الدول اليوم غادي تعرف هاد الإشكالية لأن هاد 

، هذا تحول جوهري التحول الجوهري ماشي مسأألة ديال مرحلة وغادية تدوز
ن  اللي خاصنا ناخذوه بعين لاعتبار وهذا هو النقاش اللي غادي نطرحو لكم اإ
طار كذلك منافسة مشروع قانون  طار تهييء قانون المالية في اإ شاء ٧ه في اإ

 المالية وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة للس يد المستشار في اإ

 الس يد عبد اللطيف أأوعمو: المستشار
لى هذه التقوية من أأنفاس نا لأنه  شكرا الس يد الوزير، في الواقع محتاجين اإ
كراهات يجعل الرأأي العام يتشكك أأو يتساءل عن مدى  الثقل ديال هاد الإ
التوازن في الميزانية، وما أأكدتموه اليوم زاد قوة، لأن التقرير الذي نشر في 

حصائية للميزانية المالية الأس بوع الماضي ببنك المغ رب حول المعطيات الإ
العمومية جاء ليؤكد هذا، فطمن بأأن تحليل المعطيات على أأساس الزيادة 

، معطى %96الحاصلة خلال ثلاثة أأشهر الأخيرة في المداخيل التي تجاوزت 
لى تحقيق نس بة النمو ديال  ، الشيء %0س يؤكد بالفعل حصول يعني التحدي اإ

من هنا أأن هذا المؤشر الإيجابي أأمام هذه الصعوبات، وهذه اللي بغيت نقول 
 المعارك مع الزمان التي نأأخذها، وذلك من خلال مسأألتين:

أأول، ام٬هود الجبار الذي بذل من طرف في مجال جمع وجلب الضريبة عن 
دارة الضرائب من جهة، وهذا شيء لبد أأن نسجله، والذي حقق هذا  طريق اإ

ل، ام٬هود الجبار أأو المنهجية التي تتبعها المديرية أأو الخزينة لارتفاع في المداخي
العامة الحالية، حاليا في السير في هذا التحدي كذلك للرفع من وتيرة دعم 
لى مجهود المقاولة  الميزانيات والمداخيل المس تقلة للدولة، كل هذا ينضاف اإ

خصوصا  المغربية التي بدرت تؤدي، خصوصا بشكل منتظم وبشكل تلقائي،
 الضرائب عن الشرأكات، وراائب القيمة المضافة.

هذا يدل على أأن هناك مجهود وطني وأأن المقاولة بالفعل أأصبحت تتسم أأو 
تكتسي ثقافة مواطنية في هذا ام٬ال. هذا يجعل خاطط الميزانية، يجعل أأن نلح 

لدعم هذه المكتس بات من خلال  على راورة التفكير في وضع أأسلوب جديد
الميزانية لأن هذا هو الظروف الحالي للاستشارة في هذا ام٬ال، وأأتمنى  هيكلة

ليكم أأكثر في لجنة المالية  كذلك أأن تتاح لنا الفرصة في أأقرب وقت لاس مدع اإ
 لمناقشة هذه المواضيع وشكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار التعقيب.  شكرا لكم الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 

 الس يد وزير المالية ولاقتصاد:

نبغي في نفس لاتجاه الس يد المستشار باش أأنوه بام٬هود التي تقوم به 
بالطبع المقاولة المغربية، ونؤكد كذلك بأأنه دينامية التحول لاقتصادي، الهيكلة 
لاقتصاد الوطني كيفاش التغير ديالها هي اللي أأعطت كذلك أأنه هذه الصورة 

 و الهيكلة ديال لاقتصاد الوطني تتغير، هذا جانب أأساسي.هذا المنظور أأ 

لى اس تطعنا وأأحنا  النقطة الثانية اللي نبغي نؤكد عليها، هو أأنه احمد له اإ
هاذ الس نة اللي س نة صعبة وخاصة، أأن قدرة لاقتصاد المغربي على  كنبينو

تحمل التأأثيرات الخارجية، هذا راه تحول نوعي في لاقتصاد الوطني، معنى أأنه 
بدينا كندخلو داك المرحلة ديال التغيير اللي غتسمح بأأنه الوتيرة ديال لاقتصاد 

طار الم آخرهديالنا، المداخيل الجبائية، المساهمة في اإ لى أ  .واطنة اإ
هذه كلها جوانب يعني نوعية اللي اليوم لاقتصاد الوطني بدا يدخل لها 
واحمد له مع امٮططات الأخرى، المغرب الأخضر، امٮطط المرتبط بالطاقة، 
امٮططات كذلك المرتبطة بالقطاعات لاجمدعية، كل هاذي غادي تزيد تدعم 

د الوطني. لهذا من جانبنا كحكومة أأكثر، هاذ التحول النوعي ديال لاقتصا
نعالج هذه الأش ياء بكثير من الهدوء لأن الوضعيات من هذا النوع يجب 
ل لأخذ قرارات اللي ماشي في صالح  معالجتها بهدوء لأنه النرفزة ل تؤدي اإ

 لاقتصاد، ماشي في صالح المواطنين وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

لى الس يد الوزير لاقتصاد والمالية شكرا الس يد الوزير، السؤال الثاني  الموجه اإ
 حول عدم تمتيع الأطفال المكفولين من تعويضات.

 تفضل الس يد المستشار.

 عبد الحق التازي:الس يد المستشار 

شكرا الس يد الرئيس. الس يد الوزير أأعتقد أأنه حصل تغيير في الترتيب 
لش باب والرياضة كانت ديال وضع الأس ئلة، لأن الس يدة الوزيرة ام٭ترمة ديال ا

ثر ذلك كان الس يد اللي  طلبت باش دوز قبل من الس يد الوزير المالية واإ
غادي يلقي السؤال موجود في الخارج وليني ما تعلماتش القاعة بأأنه كاين هاذ 
كراما للس يدة الوزيرة أأطلب من الس يد الوزير المالية أأن يترك  التغيير، ولذلك اإ

 سؤال على الس يدة الوزيرة.الكلمة للأخ الذي س يطرح ال 

 الس يد رئيس الجلسة:

لى هذا، أأما القاعة فقد علمت في البداية من  ذن لم يكن هناك مانعا ننتقل اإ اإ
 طرف الس يد الأمين.

لى الس يدة وزيرة الش باب والرياضة، حول قطاع  ذن نمر للسؤال الموجه اإ اإ
ف أأبدوح، الرياضة للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد كريمن، عبد اللطي

مصطفى القاسمي، عبد العزيز عزابي، عزيز الفيلالي، التجاني أأحباشيش، رفيق 
سماعيل قيوح، العربي سديد، عبد  بناصر، جمال بنربيعة، العربي بوراس، اإ

 الكبير برقية، عبد احميد بلفيل، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.
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 عبد احميد بلفيل:الس يد المستشار 

شكرا الس يد الرئيس، أأود أأن أأشكركم بأأنه مسمعناش في الأول أأنه كاين هذا 
 التغيير هذا.

 الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة،

 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،

س بق للقطاع الحكومي المكلف بالرياضة أأن أأبرم عقدة مع مديرية اجماعات 
ية المرتبطة بتحقيق تأأهيل كرة ام٭لية من أأجل توفير الشروط المادية والمعنو 

القدم الوطنية، والرفع من مس تواها العام وذلك بولوج عالم لاحتراف، وذلك 
حتى نتفادى ما حصل من انتكاسات بسبب العروض الهزيلة والإقصاء المبكر 
قصائيات كأس  وغير المشرف الذي عرفه فريقنا الوطني في الدور الأول من اإ

فريقيا كما وقع في غانا.  اإ

لذا نسائلكم عن نتائج واقع تلك العقدة، زيادة عن الملاحظات التي نود أأن 
نغتنم الفرصة لطرحها لكونها باتت تس تأأثر باهمدم الرأأي العام الوطني الرياضي 
من ذلك، مثلا مسأألة المدرب الأجنبي الذي كان يتقاضى تعويضات باهظة 

اهرات الدولية من دون مقابل نتائج ومردود ضعيف للفريق الوطني في كل التظ
محاس بة، في حين رحبت اجماهير المغربية والرياضية بنتائج التي حصل عليها 
شراف المدرب الوطني والذي كان يتقاضى تعويضات أأقل  الفريق المغربي تحت اإ

 بكثير من التي كانت ترصد للمدرب الأجنبي.

ع من حتى شي واحد مكينسى الفرحة ديال الشعب ديالنا ملي الفريق رج
تونس، واليوم نجد أأنفس نا نكرس نفس الخطأأ في الوقت الذي يزخر فيه المغرب 

 بكفاءات وأأطر تقنية وطنية أأبانت عن جدارتها مع الفرق الوطنية.

مثال: فريق الجيش الملكي والإتحاد الزموري للخميسات، اللي هما الأولى 
مغاربة ديالنا، كاين واحد  والثانية في ام٬موعة الوطنية اللي هما احمد له كدربوهم

 المثال يقول: "مغادي يحك ليك حمك غير ضفرك".

كما نود من خلالكم تسليط الأضواء على بعض الأعضاء المسؤولة عن 
التس يير داخل ام٬موعة الوطنية والتي ل علاقة لها بكرة القدم. هنا أأعضاء 

ون يسيرون ما تيسيروش معندهمش حتى شي فرق لي كيسيروها باش يك
ذا أأعضاء في ام٬موعة الوطنية ول علاقة لها، لذا  عندهم واحد التجربة، اإ

 الس يدة الوزيرة أأل يحن الوقت لتغيير هذا والرقي بالقطاع الرياضي وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة للاإ

 ش باب والرياضة:الس يدة نوال المتوكل وزيرة ال 

 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

في البداية يشرفني أأن أأشكر السادة المستشارين ام٭ترمين أأعضاء فريق 
لاس تقلالية والوحدة والتعادلية على اهمدمهم بقطاع الرياضة وبكرة القدم على 

ة برنامج التي أأبرمتها الحكومة وجه الخصوص، وجوابا على سؤالكم المتعلق بعقد
مع اجماعات ام٭لية والجامعة الملكية المغربية لكرة القدم، وبعض  4666س نة 

المؤسسات التكوينية الوطنية بهدف تأأهيل هذه الرياضة لي هي كرة القدم اللي 
هي الرياضة الشعبية، وأأحيطكم علما أأن هذا البرنامج الطموح ليس برنامج 

ج هو طويل الأمد وسيتم تطبيقه وفق جدول زمني محدد ظرفيا ولكن برنام
وبالتالي يتطلب منا جميعا تضافر الجهود والتعبئة وحكومة وبرلمانيين ومنتخبين 
محليين لدعم هاذ وتحقيق كل الأهداف المتواخاة من وراء هاذ البرنامج وعلى 
رأأسها النهوض بكرة القدم وبالرياضة على وجد الخصوص. وهذا وقد ثم 

صلاح ال  شروع بالفعل في التطبيق كتفعيل أأهداف هاذ عقدة برنامج تأأهيل واإ
كرة القدم، وذلك من خلال عدة أأوراش التي فتحت والتي هي كالتالي وتهم 
مؤسسات تأأهيل البنية التحتية وكذلك مراكز التكوين واس تكمال التكوين 

 وبعض الوسائل المواكبة لكل هاذ النقط.

التحتية حيث تم في المرحلة الأولى تعشيب أأربعة فمٯ يخص تأأهيل البنيات 
ملاعب رياضية بعشب اصطناعي كما تعلمون بكل من تطوان وكذلك سلا 
ووجدة ومكناس، وتنطلق المرحلة الثانية من هذه العملية نهاية الشهور المقبلة، 
أأي يونيو وبداية يوليوز من هاذ الس نة هاذي، أأي بعض نهاية الموسم أأو 

نية وتهم الملاعب التالية بمدينة الرباط، مراكش، العيون، البطولة الوط 
لى ما س تقوم به اجماعات ام٭لية من القنيطرة، أأكادير ضافة اإ ، وفاس، اإ

صلاحات للمرافق التابعة للعديد من الملاعب الرياضية.  اإ

هناك مراكز التكوين وقد تم لانتهاء حاليا من تشييد ثلاثة مراكز للتكوين 
لي مركز اخميسات الذي يوجد بكل من وجدة و  الجديدة وأأسفي، بالإضافة اإ
وستبدأأ الأشغال بالمراكز المتبقية في المدن الأخرى خلال  غحاليا قيد الإنجاز،

 شهر يوليوز وغشت من هذه الس نة.

عادة  فمٯ يخص تكميل واس تكمال التكوين، ستشمل هذه العملية تكوين واإ
دارية وتقنية وحكام في مجال التس يير المالي، وكذلك التدبير  تكوين أأطر اإ
الإداري وتدبير فمٯ يخص التنظيم وبعض التظاهرات الرياضية، بما يناسب 

 امعة.وراء هاذ عقدة برنامج مع الج المتوخاة منالطموحات والأهداف 

فمٯ يخص الوسائل المواكبة لإنجاز هاذ الطموحات، فقد بدأأت هاذ العملية 
بتعاقد مع الجامعة مع مكتب مسير من مس توى عالي، لتحديث الموارد البشرية 
وجعلها تمدشي مع المس تجدات على الصعيد الوطني والدولي وفق مواصفات 

دارة التقنية اللي من علمية وتقنية حديثة، كما عقدت الجامعة على هيكلة ا لإ
طار النظرة الجديدة للنهوض بكرة  برام عقدة مع مدرب جديد في اإ ورائها تم اإ
القدم على الصعيد الوطني بمعية أأطر مغاربة، وتوطيد علاقات متعددة بالعصب 

 والأندية الوطنية التي تتكلف الجامعة بهيكلتها وتنمية مواردها المالية.

امعة المعنية تس تعين من خلال هذا الإصلاح هذا، وكما أأن الوزارة والج
لى تحديث الممارسة الكروية وفق معايير علمية دولية في أأفق تنظيم بطولة  اإ

 وطنية احترافية في المس تقبل القريب وشكرا.

 الجلسة:الس يد رئيس 

طار التعقيب.  شكرا الس يدة الوزيرة، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ
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 احميد بلفيل:عبد الس يد المستشار 

شكرا الس يدة الوزيرة، نشكركم على جوابكم والإيضاحات التي تفضلتم بها، 
كثير من مجهود  وكتديريكنعرفوكم الس يدة الوزيرة أأنك غيورة على هاذ البلاد 

ديالك، وهذا بين لنا الأرقام اللي عطيتنا احمد له في البرامج وفي الإصلاحات 
التكوين اللي هما اليوم تنشفوهم احمد له  ديال المرافق وفي المراكز ديال

بام٬هودات ديال الحكومة كتدير واحد ام٬هود كبير، ولكن الس يدة الوزيرة، 
 واش مكتشوفيش بأأنه اليوم القطاع لزال يعاني العديد من المشأكل؟

ونعطيك واحد المثال بس يط وهو موضوع الإنخراطات، كنعرفو اليوم جميعا 
وكنعرفو بأأنه أأول رياضة عندنا بالمغرب هي كرة القدم، وكنعرفو اجمهور المغربي 

بأأن هي الرياضة الأولى واجميع والأكثرية المغاربة ديالنا ل من الصغير ول من 
الكبير ول من مواتنا ول من بواتنا كلهم مللي كيلعب الفريق الوطني، كلشي 

 أأش غادي يدير. كيشعل التلفزة وكيبقى قدامها باش يشوف الفريق الوطني

قرار، على  ولكن واش مكتشوفوش بأأنه اليوم كاين واحد الس ياسة ديال الإ
درهم اللي هو كان واحد القانون اللي هو على  4666الأقل واحد المبلغ ديال 

 46666و 96666درهم وكيوصلو حتى  4666الأقل باش تنخرط خاصك 
هور ديالنا معندوش هاذ أألف درهم في الس نة،  وحنا كنعرفو بأأنه احمد له اجم 

الإمكانيات باش ينخرط، الإمكانيات ديالو ضعيفة. كنشوفو الفرق الكبرى على 
 درهم ديال لانخراط. 066صعيد أأوربا، ونعطيكم كمثال برشلونة ومدريد، 

 4666درهم وحنا المغرب نطلبوعلى الأقل  066كيفاش حنا أأوربا تعمل
باب اللي كيسدوه على اجمهور درهم؟  واش مكيبان ليكومش هذا واحد ال 

على اجمعيات اللي هي جمعيات الرياضية وجمعيات ديال ام٭بين اللي كيتبعو 
الفريق؟ واللي أأكثر من هذا واللي هو خطير وهو قدماء اللاعبين، كنشوفو 
واحد اللاعب حياتو كلها وهو كيلعب مع فرقة أأعطى الش باب ديالو كولو 

يحضر في اجمع العام باش يحاسب الرئيس ول  للفرقة وغدا معندوش حتى الحق
 يحاسب هذاك المكتب، أأش نو صرفو وأأش نو دارو بهاذوك الإمكانيات؟

ذن الس يدة الوزيرة، واش مكيبان ليكومش بأأنه كاين واحد اللوبي اللي  اإ
ساد البيبان، اللي مكخليش واللي كنعرفوه جميع؟ وظهر لي الس يدة الوزيرة، 

احد التطلع على هاذ الشي في الفرق ديال المغرب ديالنا كنعرفكم تيمكن تديرو و 
 96وغادي يتبين لكم بأأنه هو كنشوفو نفس الرؤساء منذ أأن هاذ القانون هاذي

س نة اللي كان  96س نة اللي هو ولى مفعول به، اللي هو أأظن كان أأكثر من 
قانون ديال التربية البدنية اللي هو معمول به منذ هذاك القانون تنشوفو 

لي توفي الواحد  %16لرؤساء ا ل اإ ديال الرؤساء هما ديما رؤساء، متيتغيروش اإ
 ول...

لى سمحتي ليا الس يد اللي كنطلبوا منك باسم الفريق لاس تقلالي،  ولهذا اإ
لى تعديل،  هو باش اجمدع اللجنة باش نعاودو ناقشو هاذ المشأكل وتنحتاجو اإ

دك غيرة على هاذ وفهاذ واللي بغيت نقول لك الس يدة الوزيرة كنعرف عن
المدرب دابا اللي راه درتو معاه الكنطراطا الجديدة اللي غادي تكلف لينا واحد 
لى سمحتي الس يد  الإمكانيات اللي تنعرفوها كثيرة علينا، واللي الغيرة ديالنا اإ
لى  الرئيس، لأنه في الأول التدخل ديالي خاديتش فيه الوقت الكامل، وغير اإ

الوزيرة، حنا بغينا اليوم كيف ما كتنقولو أأسود الأطلس راه سمحتي ليا الس يدة 
مبغيناش غدا نرجعو قطوط الأطلس ول قطط الأطلس، بغينا نبقاو أأسود 

 الأطلس، لهذا كنطلبوا منكم واحد ام٬هود وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة

طار التعقيب.  شكرا الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 ضة:الس يدة وزيرة الش باب والريا

 شكرا الس يد الرئيس.

بغيت غير نبلغ الس يد المستشار ام٭ترم على أأن وزارة الش بيبة والرياضة  
لي أأفق  عداد لمناظرة وطنية لإقلاع بالرياضة اإ ، ولكن قبل 4646هي بصدد اإ

نشاء ٧ه  ديال المناظرات جهوية اللي غتبتدي 0هاذ المناظرة الوطنية كاين  اإ
من هاذ الشهر هذا بمدينة العيون، ثم مدينة وجدة، مدينة مكناس،  49يوم 

آسفي، اللي من خلالها كنتمناو على أأن كل نس يج الرياضي  طنجة، بني ملال وأ
شراك كل المتدخلين لإقلاع  الوطني يكون عندو الصدى ديالو والكلمة ديالو لإ

وتأأخرات متعددة، وكنتمنى  كذلك بهاذ الرياضة اللي عرفت بالفعل التخبطات 
عطاء  يكون حظ وافر فمٯ يخص تدخل السادة والس يدات المستشارين في اإ
كراهات  الرأأي بالإقلاع بالرياضة بصفة عامة، حتى نتفادى كل الهفوات وكل الإ

 التي تواجه الرياضة المغربية وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

س يدة وزيرة الش باب والرياضة شكرا الس يدة الوزيرة، كما نشكر باسمكم ال 
لى الس يد وزير لاقتصاد  لى السؤال الثاني الموجه اإ على مساهمتها معنا ونمر اإ
والمالية، حول تمتيع الأطفال المكفولين من التعويضات من طرف الصندوق 
المغربي للتقاعد، للمستشارين ام٭ترمين السادة: علال عزيوني، حمد المفيد، 

براهيم الحب، أأحمد  السرغيني، عبد ٧ه الغوتي، فليتفضل أأحد المستشارين اإ
 لبسط السؤال.

 المستشار الس يد علال عزيوني:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ

طار التكافل والتضامن لاجمدعيين، يقوم بعض المواطنين بكفالة  في اإ
 96.69 المنظمة لذلك، وينص القانون رقم الأطفال طبقا للشروط والقوانين

المتعلق بكفالة الأطفال منهم المهملين والصادر بالجريدة الرسمية تحت عدد 
من  44( في مادته 4664غشت  91) 9249جمادى الآخرة 96بتاريخ  6699

الباب الرابع على اس تفادة الكافل من التعويضات والمساعدات لاجمدعية 
أأولدهم من طرف الدولة والمؤسسات العمومية أأو  امٮولة للوالدين عن

 الخصوصية أأو اجماعات ام٭لية أأو هيئاتها.

وفي هذا الس ياق، نجد أأن صندوق الضمان لاجمدعي يمنح رواتب 
المتقاعدين ويمنح لموظفي المؤسسات العمومية والموظفين غير الرسمين 
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أأن الصندوق المغربي  التعويضات العائلية على الأطفال المكفولين، وفي حين
للتقاعد ل يخول تلك التعويضات العائلية عن الأطفال المكفولين للمتقاعدين 
سواء بعد أأو قبل تقاعدهم. وهذا ينتج عنه حرمان أأولئك المكفولين من حقوقهم 
جباري عن المرض  للاس تفادة من التغطية الصحية في التعاضديات والتأأمين الإ

نساني وأأساسي من ح قوق الطفل كما تنص على ذلك المواثيق وهو حق اإ
ن العبرة ل تكمن في قيمة  والقوانين الدولية التي صادق المغرب عليها، وللتذكير فاإ
جراءات تضمن اس تفادة  تلك التعويضات، بل تكمن فمٯ يترتب عنها من اإ
أأولئك الأطفال المكفولين من التغطية الصحية والتأأمين الإجباري عن المرض 

فليهم المتقاعدين الذين تصرف رواتهمم ومعاشاتهم من الصندوق تحت كفالة كا
 المغربي للتقاعد.

فكيف يعقل أأن يمنح صندوق الضمان لاجمدعي لمنح رواتب المتقاعدين  
والتعويضات العائلية على الأطفال الكفولين لضمان حقوقهم المترتبة على ذلك؟ 

 التعويضات في الحالة نفسها. في حين أأن الصندوق المغربي للتقاعد ل يمنح تلك

مكانية  وأأمام هذه المفارقة الغريبة نسائلكم الس يد الوزير ام٭ترم، عن اإ
تصحيح هذا الخلل لاجمدعي من طرف المسؤولين عن الصندوق المغربي 

لأولئك الأطفال المكفولين  لاس تفادة الصحيةللتقاعد، حتى يتس نى ضمان 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة شكرا  للس يد المستشار، الكمة لكم الس يد وزير لاقتصاد والمالية للاإ
 عن السؤال.

 الس يد صلاح الدين المزوار وزير لاقتصاد والمالية:

 شكرا الس يد الرئيس.

شكرا للسادة المستشارين ام٭ترمين من فريق التجمع الوطني للأحرار 
طفال المكفولين.  لهمدمهم بالوضعية لاجمدعية للأ

اللي نبغي نؤكد عليه هو أأنه الملاحظة اللي جبتوها في السؤال ديالكم 
صحيحة، وهاذي مرتبطة بالقانون المنظم للصندوقين، القانون المنظم لصندوق 

ماحددش لئحة،  62الضمان لاجمدعي لمنح رواتب التقاعد القانون ديال 
 خلاها مفتوحة.

هاذ أأنواع من المس تفيدين،  الصندوق المغربي للتقاعد حدد لئحة وأأقصى كل
ذن الخلل جاي من هنا، لهذا  النظام اجماعي لمنح رواتب التقاعد يؤدي على  اإ

 الأطفال المكفولين والنظام الآخر ل يؤدي.

عادة النظر في أأنظمة التقاعد بالطبع هذا الجانب هذا س ندرجه،  طار اإ في اإ
ثارتكم لهاذ السؤال، لأنه في الغالب طار  لهذا أأشكركم على اإ ما يغفل علينا في اإ

الإصلاحات التي نقوم بها، يعني بعض الجزيئات من هذا النوع، وس نعمل من 
طار  طار التوافق وفي اإ طار المنظومة الجديدة في اإ دماجها في اإ جانبنا على اإ

 بالطبع التضامن لاجمدعي وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار التعقيب.شكرا للس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في   اإ

 علال عزيوني:الس يد المستشار 

المشكل كيتعلق بالأيتام وكيتعلق بالناس اللي هما تخلاو عليهم ولهذا راه 
غادي يرجع الفضل للجميع، كاع اللي ساهم من قريب أأو من بعيد باش ما 

 يحسوش بالنقص بهؤلء الأبناء وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

لى الس يد وزير لاقتصاد شكرا للس يد المستشار، السؤ  ال الثالث الموجه اإ
والمالية حول وضعية المقاولت الصغرى والمتوسطة، للمستشارين ام٭ترمين 
دريس مرون،حمد فضيلي، الهاشمي السموني، عباد لحسن، عمر  السادة: اإ
المكدر، بوسلهام بيتة، عبد احميد السعداوي، س يدي صلوح اجماني، بن 

براهيم  الطالب الحبيب، حمد الكبوري، عبد الفتاح عمار، سفيان القرطاوي، اإ
دريس الحس ني،  أأبو زيد، عبد القادر اقوضاض، خالد برقية، حمد بنمسعود، اإ

 فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 المستشار الس يد حمد فضيلي:

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم،

 السادة الوزراء ام٭ترمون،

خواني المستشارين ام٭  ترمين،اإ

تعتبر المقاولت الصغرى والمتوسطة عنصرا أأساس يا للتنمية ورافدا لخلق 
بمثابة ميثاق المقاولت  69.69الثروات وفرص الشغل، وقد ركز القانون رقم 

صداره بظهير  على راورة  4664يوليوز  49الصغرى والمتوسطة، الذي تم اإ
نعاش هذا النوع من المقاولت، وال تزمت كذلك الحكومة وضع س ياسة خاصة لإ

آليات لتحديثها  في هذا الصدد بتحسين الدخل العام للمقاولة من خلال اعمدد أ
على المس توى التمويلي والتنظيمي ومناهج العمل، مع تقليص تكاليف عوالم 

نتاج  .الإ
كراهات  ورغم ذلك لزالت المقاولت الصغرى والمتوسطة تعاني من اإ

ن على مس توى  مواردها البشرية أأو على مس توى اعمدد وصعوبات كبيرة، اإ
التكنولوجيا الحديثة لتحسين جودة منتوجاتها، مما جعلها اليوم غير قادرة على 

كراهات انفتاح السوق والمنافسة الدولية الشرسة.  مواكبة اإ

وبناء على ما س بق، نسائلكم الس يد الوزير ام٭ترم، كيف تفسرون هذا 
المقاولت الصغرى والمتوسطة المغربية؟ الوضع المتأأزم الذي أأصبحت عليه 

وكذلك متى س تفي الحكومة بالتزاماتها، خاصة على مس توى التمويل والتنظيم 
لى الصفقات العمومية مع  ومناهج العمل وتشجيع ولوج هذا النوع من المقاولت اإ

نتاج وشكرا.  تقليص تكاليف عوامل الإ

 الس يد رئيس الجلسة:

لكلمة لكم الس يد وزير لاقتصاد والمالية شكرا لكم الس يد المستشار، ا
جابة على السؤال.  للاإ

 الس يد وزير لاقتصاد والمالية:

 شكرا الس يد الرئيس،
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شكرا للسادة المستشارين ام٭ترمين من الفريق الحركي على طرحهم هذا 
 السؤال المتعلق بوضعية المقاولت الصغرى والمتوسطة.

على وضعية متأأزمة أأش نو كنبغيو  نبغي غير واحد التصحيح، من كنتكلمو
نعنيو؟ لأنه الواقع ديال المقاولت الصغرى والمتوسطة، وكنرجع كذلك خمس 
لى الوراء، وكنشوف الوضعية فاش  لى الوراء أأو ست س نوات اإ س نوات اإ
كانت حقا المقاولت الصغرى  والمتوسطة والوضعية اللي كانت كتعيشها 

الصغرى والمتوسطة في بلادنا احمد له والتحول النوعي التدريجي للمقاولة 
 بدأأت كتدخل لها، هذا بفضل ش نو؟ بفضل جموعة من العوامل:

العامل الأول والأساسي، المقاول ما نتكلمش على الس ياسات الحكومية، 
المقاول أأول و مس توى وعيه بضرورة تحسين ظروف التنافس ية والتدبير 

اعدو هذا بالطبع الس ياسات الحكومية، والتنظيم ديال المقاولة ديالو، اللي كيس
الس ياسات الحكومية جات باش تعطي، أأول الوضوح الإستراتيجي م٬موعة من 
القطاعات باش ذاك الس يد ديال المقاولة الصغرى والمتوسطة من كيبغي يستثمر 
كيعرف فين غادي يوجه لاستمدر ديالو، لأنه عامل لاستمدر هو الذي 

أأو عدم نجاح المقاولة، شحال من مقاولة خسرات لأنه  س يحدد فمٯ بعد نجاح
 اختيارها للاستمدر كان اختيار غير صحيح.

ذن الوضوح الإستراتيجي على المس توى القطاعي، كيساعد المقاولة  اإ
وأأساسا المقاولة الصغرى والمتوسطة، باش يمكن تفعل على مس توى برامجها 

على مس توى تدبير وتطوير لاستمدرية وعلى مس توى اختيارها للمنتوج و 
الكفاءات المرتبطة بالموارد البشرية، أأنه في هاذ الإطار هذا يكون عندها 
الوضوح. المسائل المكملة، المسائل المكملة هي المسائل اللي كتساعد بها 

 المقاولت الصغرى والمتوسطة وذاك الشي اللي جات به الحكومات المتعاقبة.

 اللي جات به أأش نو هو؟

مليون درهم، صندوق  266ه بصناديق للدعم، صندوق للعصرنة جاءت ب
لإعادة الهيكلة  المالية ديال المقاولت انطلاقا من الدراسة اللي بينات بأأنه كاين 

مليون ديال الدرهم، هناك وحنا على أأبواب  446اختلال، أأعطات كذلك 
مضاء اتفاقية ما بين الحكومة والمقاولت الصغرى والمتوسطة للدعم من نوع  اإ

ذن هاذي  066جديد لهاذ المقاولت بغلاف مالي ديال  مليون ديال درهم. اإ
لى تحسين المناخ التنافسي للمقاولة اللي كتعطي  ضافة اإ كلها عوامل مصاحبة اإ
أأنه المقاولة الصغرى والمتوسطة اليوم بدأأت تنتعش، أأتكلم على المقاولة في 

شكال من القطاع المنظم، كيبقى الإشكال ديال القطاع ا لغير المنظم اللي هو اإ
آخر ويجب معالجته بمقاربة خاتلفة.  نوع أ

كيبقى ما جاء في سؤالكم الأخير والمرتبط بفتح الإمكانية للمقاولة الصغرى 
لى الصفقات العمومية، كانت خطوة كبيرة في قطاع الأشغال  والمتوسطة للولوج اإ

ة م٬موعة ديال المقاولين العمومية وفي قطاع البناء واللي أأعطات انتعاشة كبير 
 .وجموعة ديال المقاولت الجديدة أأو القديمة

نتمناو وهذا مكنعتقد متفق معك أأنه يجب أأن ندعم هاذ التجربة أأن نفتح 
أأكثر ام٬ال للمقاولت المتوسطة في الخدمات، في الصناعة، في التوزيع، في 

لدولة عبر البرامج ديالها النقل، في جموعة ديال القطاعات أأنهم فتحو الإمكانية، ا

تدعم، وأأنا متفق معك، تدعم أأكثر المقاولت الصغرى والمتوسطة، باش تفتح 
ليها الإمكانيات على المس توى ديال السوق الداخلي، ولكن كيبقى أأنه المنافسة 
الخارجية المتعلقة بالمقاولة وقدرتها على اختراق الأسواق، هاذي كذلك ما يمكن 

عانة تعمل الدولة فيه هي  الوسائل المصاحبة، الوسائل المصاحبة سنس تعملها اإ
 ودفعا لمقاولتنا وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد حمد فضيلي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 الزملاء المستشارين،

قع لما طرحنا السؤال المتعلق بالمقاولت الصغرى والمتوسطة، في الوا
آخذين بعين لاعتبار تجربة الآخر في هذا  طرحناه انطلاقا من منظور واضح وأ

أألف  666مليون و 46ام٬ال، نعلم جميعا بأأن السوق الأوربية المشتركة فيها 
بوضوح مقاولة صغرى متوسطة مواكبة من طرف الدولة في ام٬ال المقاولتي 

 وتدعمها باس تمرار.

نحن نلتمس الآن أأن تعطينا الحكومة لئحة للمقاولت المدعمة بالإسم والمبلغ 
 في الماضي حتى نكون صورة متكاملة.

ما كتابة الدولة أأو وزارة خاصة بهذه المقاولت، لأنه   ثانيا: نقترح أأن تخلق اإ
أأخرى قامت بهذا ونجحت، فنحن نقترح على الحكومة أأو على الأقل على  دول

من يعنيهم الأمر أأن يخصص لهذا الغرض كتابة الدولة حتى ل نترك المقاولت 
المتوسطة والصغرى ضائعة بين الإدارات وبين خاتلف القطاعات، لأنها تلعب 

ن دورا كبيرا في اس تقطاب اليد العاملة الشغيلة وتمتص اليد ا لعاملة الشغيلة اإ
قليمي والجهوي والوطني.  على المس توى ام٭لي والإ

لهذا نريد رؤية واضحة وبالأرقام، ونريد جهازا حكوميا يتكفل بهذه  
ن أأردنا أأن نذهب بعيدين بهذا القطاع وشكرا.  المقاولت الصغرى والمتوسطة اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 د الوزير للرد على التعقيب.شكرا لكم الس يد المستشار، الكلمة لكم الس ي

 الس يد وزير المالية ولاقتصاد:

احترم رأأي الس يد المستشار فمٯ يخص بالهمدم الخاص بالمقاولت الصغرى 
والمتوسطة، ماشي خلق يعني كتابة الدولة خاصة بهذا القطاع التي س تغير 

رادة ومسأألة رؤية ومسأألة كذلك طريقة المواكبة  .شيئا، أأول هي مسأألة اإ
لأنه من كنشوفو النس يج لاقتصادي الوطني منين كنقول أأنه خصني نميز 
بين المقاولت بمعنى أأنه لش غادي تصلح جموعة من الوزارات اللي عندها أأو 

لى كانت  جموعة ديالتابعين ليها  حنا في اولو  %16أأو  %16المقاولت، اإ
عادة النظر في هاذ الهيكلة، نقول بأأنه  لت الصغرى ديال المقاو %16اإ

خصك تخلق ليها الوزارة ديالها بمعنى أأنه كتخلق واحد الوضعية،  ،والمتوسطة
ديال فرنسا دارت هاذ الشيء  le casخذ اهذوك اللي كيخلقوهم علاش؟ كت
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هذا لأنهم عندهم مليون ونصف ديال المقاولت ديال فرد واحد، مليون 
وا س ياسات لدعم ونصف ديال المقاولت فيها شخص واحد أأو شخصين كيدير 

لى خلق غير شي واحد منصب شغل  باش يخلق منصب شغل لأنه كنقولو اإ
 .راه عندي مليون ونصف ديال مناصب الشغل اللي نقدر نوفرها

هناك اللي خلق كذلك قطاعات من هاذ النوع هذا، لأنه لأنه كاين 
لعولمة الإشكالية ديال اندثار ديال جموعة ديال القطاعات، أأو الإشكالية ديال ا

 ديال المقاولت الصغرى والمتوسطة، واش حنا في هذه الوضعية؟

أأعتقد أأنه وضعيتنا تختلف. يجب أأن نحافظ على وحدة المنظور، على وحدة 
المنهجية، في هاذ المرحلة بالذات، علما بأأنه لاهمدم بالمقاولة الصغرى والمتوسطة 

عطائه الإمكانيات في اإ  طار الوضوح وفي يجب أأن يس تمر بدعم مباشر وباإ
طار الميكانيزمات المتجددة والمتنوعة لمصاحبة  الوضوح الإستراتيجي و في اإ

 انطلاقا من خصوصيات كل قطاع، وانطلاقا من خصوصيات كل المقاولت.

كاين المقاولت اللي متقدمة واللي خصها دعم باش تصبح كبيرة، كاين 
لى دعم أأكثر باش تر  كز، وكاين مقاولت اللي مقاولت متوسطة اللي في حاجة اإ

ذن ماشي  ليها، فيعني متذبذبة يجب مقاربة خاتلفة. اإ في وضعية يعني كما أأشرتم اإ
خلق وزارة للمقاولت الصغرى والمتوسطة هي التي س تحل الإشكال، بقدر ما 
طار منظور واضح هي اللي في نظري غادي تساعد  هي المقاربة المندمجة في اإ

والمناخ التنافسي التي س تعمل فيه المقاولت  المقاولت الصغرى والمتوسطة
 الصغرى والمتوسطة على التحسن وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

شكرا للس يد الوزير، كما نشكركم الس يد الوزير لاقتصاد والمالية على 
لى الس يد وزير الصناعة والتجارة  لى السؤال الموجه اإ مساهمتكم معنا. وننتقل اإ

حول النهوض بأأوضاع التجار والحرفيين والصناع والتكنولوجيات الحديثة 
التقليديين، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، مولي الحسن 
الطالب، حمد تحيفة، حمد عذاب الزغاري، أأبو بكر عبيد، حسن أأكليم، عبد 
احميد فاتحي، عبد السلام خيرات، عمر مورو، عبد الوهاب بلفقيه، وعلي 

 فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال. سالم الشكاف،

 المستشار الس يد مولي الحسن طالب:

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء ام٭ترمون،

خواني المستشارين،  اإ

لقد اس تبشرنا خيرا بالمبادرات الحكومية السابقة لصالح فئة عريضة من 
والصناع التقليديين والحرفيين بصفة عامة، وتتجلى هذه  المواطنين تهم  التجار

المبادرة في وضع عدة أأنظمة لصالح هذه الفعاليات النش يطة، والتي ل يخفى 
عليكم مدى الدور الذي تلعبه في دفع عجلة التنمية بالبلاد. وهكذا تم وضع نظام 

لى النظام البنكي ونظام سكن لتمك  ينهم للحصول تمويل لتمكين هؤلء من الولوج اإ
 على السكن لاجمدعي، وأأخيرا نظام عناية بمثابة التغطية الصحية لهم.

وفي سبيل تعميم لاس تفادة من هذه الأنظمة، قام وفد وزاري برئاسة 
وأأعطيت  4660أأبريل  0الس يد الوزير الأول بزيارة لمدينة أأكادير بتاريخ 

وقيع اتفاقية بين وزارتكم لانطلاقة للعمل بهذه الأنظمة، وبنفس المناس بة تم ت
ووزارة الإسكان وولية جهة سوس ماسة درعة والقرض العقاري والس ياحي 

 قصد توفير السكن للتجار والحرفيين بهذه المنطقة.

ومن خلال كل ما س بق ذكره، أأود أأن أأعرف من س يادتكم: هل لزالت 
وما مصير وزارتكم على عهدها لتعميم هذه الأنظمة على خاتلف جهات المملكة؟ 

برنامج الزيارات التي س يقوم بها الوفد الحكومي للمناطق الأخرى على غرار 
 مدينة أأكادير للتعريف بهذه الأنظمة؟  وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 ارة والتكنولوجيات الحديثة:الس يد أأحمد رضى شامي وزير الصناعة والتج

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

علان عن مبادرات من أأجل التجار والحرفيين يوم  نونبر  99هو بالفعل تم اإ
 0بالدار البيضاء، وكانت لانطلاقة ديال هاذ المبادرة كما أأشرتم في  4660
، احنا كحكومة هاذ الفئة هاذي تاع التجار والحرفيين، فئة كنهتمو 4660أأبريل 

 كائز:بها بزاف، وعندنا هاذ المبادرة هاذي عندها ثلاث ر 

آلية التمويل، تمويل مصاريف لاستمدر والتس يير، ولهذا  الركيزة الأولى: هو أ
باش نساعدو لعصرنة الأنشطة ديال هاذ التجار هاذو، فهاذ الآليات للتمويل، 
أأول كان عندنا واحد... كنخدمو مع جمعيات القروض الصغرى باش يطوروا 

من السقف ديالها والسقف  دوك القروض الفردية اللي كيعطيوا وباش يرفعوا
لى  أألف. فكل تاجر يمكن له ياخذ هاذ القرض هذا،  66ديالها اليوم وصل اإ

أألف من التجار ومن الحرفيين اس تفادو من هاذ  26وباش نعطيكم واحد الرقم، 
 مليون درهم فالمبلغ مهم. 606القروض هاذي، والمبلغ اللي تعطى ليهم 

تسهيلات في الدراسة تاع الطلبات  ثانيا: خدمنا مع الأبناك باش يعطيو
عادة النظر في هاذ  تاع التجار الصغار، والآن بعض الأبناك ملتزمين باإ
التسهيلات باش يسهلوها أأكثر، فتنظن هاذ الآليات حتى هي غتخدم غيكون 

 عندها واحد الدور مهم.

وأأخيرا وأأظن أأن أأهم الآلية في هذا الميدان هذا هو ذاك الوضع ديال ذاك 
طار داك البرنامج رواج، فحنا كحكومة عملنا الصند وق لدعم التجار الصغار في اإ

مليون تاع الدرهم في هاذ الصندوق لهذه الس نة هذه   966في داك الصندوق
ما في 4662 ، والطرف منها غادي يمشي باش يساعد هاذ التجار الصغار اإ

 ر الأول.الخبرة ول التجهيز تاع ام٭لات التجارية ديالهم، هذا هو ام٭و 

جباري الأساسي عن  ام٭ور الثاني: كما قلت هو وضع نظام للتأأمين الإ
المرض لفئات التجار، هاذي هي العناية اللي هضرنا عليها، هاذ العناية مع 
الأسف ما عطتش ديك النتيجة اللي كانت مس تهدفة، فعندنا اليوم أأول 

يوم خدمنا مع بريد مكنش يمكن للتجار يكون عندهم ديك التغطية الكاملة، فال 



 

 

20 

المغرب ومع المؤسسات أأخرى باش أأي تاجر يمكن له يكون عندو هاذ 
التغطية المتكاملة والشاملة، وأأيضا غادي يوقع واحد اللجنة مع وزارة الصحة 
ومع الموزعين ومع وزارة الصناعة التقليدية باش نقويو وباش نحس نو هاذ 

 التغطية هاذي بالنس بة للعناية.

ر الثالث، هو تسهيل عملية ولوج التجار للسكن، وفي هذا وأأخيرا ام٭و 
الإطار أأول: كاين واحد برمجة أأحياء مندمجة للسكن والأنشطة الحرفية والتجارية 

 بالمدن الجديدة كتامس نا وتمنصورت.

ثانيا: حث التجار على لاس تفادة من القروض المضمونة من طرف 
ار هي فوكاريم كندعموهم باش صندوق الضمان لفائدة ذوي الدخل الغير الق

 ياخدو فوكاريم.

وأأخيرا وأأظن هاذي هي أأهم الأش ياء أأهم التدابير في هاذ ام٭ور الثالث، هو 
اليوم شركة العمران مس تعدة باش يكون عندها اتفاقيات مع الغرف التجارية 
في جميع المغرب، وبداو بداك الغرفة التجارة والصناعة والخدمات بأأكادير، هما 

 عدين باش يعملوها في جميع أأنحاء المغرب وشكرا.مس ت

 الس يد رئيس الجلسة:

طار التعقيب.  شكرا لكم الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد مولي الحسن طالب:

ل أأنني أأود أأن أأحيطكم علما أأن الرأأي  شكرا الس يد الوزير على تفهمكم، اإ
تتغاضى عن هذا البرنامج، لأنه في الحقيقة بعد العام أأصبح يشك أأن الحكومة 

 مرور أأكثر من س نة لحد الآن لم نعرف مصير هذه المشاريع.

ولذا نطلب منكم الس يد الوزير تفعيل هاذ البرنامج ولكن على مس توى 
جميع المدن وجميع الجهات حتى يتمكن التاجر الصغير الذي يعاني من عدة 

تجاه المساحات الكبرى، وكذا الوعاء الضريبي مشأكل ومنها: المنافسة الشرسة، ا
الثقيل، وحتى يشعر هذا التاجر أأن الوزارة الوصية اللي هي وزارة التجارة 

 والصناعة أأنها تهتم به شيئا ما، وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

طار الرد على التعقيب.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة للس يد الوزير في اإ

 ناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة:وزير الص 

شكرا للمستشار ام٭ترم، احنا عندنا بحال اللي قلت كنهتمو بزاف بهذا 
القطاع هذا، وعندنا واحد العلاقات متينة مع النقابة تضاع التجار الصغار، 
وعندنا اتفاقية معهم باش نفعلو هاذ البرنامج هذا، وباش الحكومة لالتزامات 

نشاء ٧ه القريب وشكرا.اللي كانت أأخ  ذتها من قبل تفعلها في المس تقبل اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

لى الأس ئلة  شكرا للس يد الوزير، كما نشكركم على مساهمتكم معنا، وننتقل اإ
لى قطاع الفلاحة والصيد البحري وعددها خمسة أأس ئلة.  الموجهة اإ

لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري، حول  السؤال الأول الموجه اإ
دريس الراضي،  نتاج الفلاحي للمستشارين السادة: اإ ارتفاع أأسعار عوامل الإ

عبد ام٬يد المهاشي، أأحمد التويزي، نور الدين بركاع، عادل المعطي، أأحمد 
غيري، الحسين بومكوك، نبيه لحسن، م٭مد الشافعي، الغازي أأغراربة، أأحمد الج

براهيم بن ديدي، عبد القادر  الحداوي، لحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ
النميلي، البشير أأهل حماد، حمد اجبيل، عبد احميد أأبرشان، علي أأساكتي، 

براهيم، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.  حمد الم٧وي وبن ديدي اإ

براهيم بن ديدي:  المستشار الس يد اإ

 ئيس،الس يد الر 

 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ

الس يد الوزير، عانى الفلاح المغربي أأمرين: هناك  ،خلال هذا الموسم
عوامل الجفاف وضعف التساقطات وعدم انتظامها، ومن جهة ثانية ارتفاع 
ذ ارتفعت تسعيرة ماء السقي وأأصبحت  نتاج، اإ أأسعار وتكاليف عوامل الإ

 خاضعة للضريبة على القيمة المضافة، وعرفت زيادة في التسعيرة منذ س نتين. 
ح المغربي يس تعمل الكازوال بنفس السعر المس تعمل العادي كما أأن الفلا

والذي عرف هو الآخر زيادة ملموسة، ناهيك عن لارتفاع المهول الذي شمل 
 .أأسعار البذور والأسمدة

وقد أأكدتم ذلك الس يد الوزير في عرضكم للمخطط المغربي الأخضر عند 
جد مرتفعة في  تشخيصكم للمشأكل، أأقررتم أأن تكلفة لاستمدر الظرورية

لى ضعف المكننة ثم الضعف الواضح في اس تعمال  القطاع الفلاحي، وأأشرتم اإ
نتاج الفلاحي مع  الأسمدة، وانتم تعلمون الس يد الوزير أأن ارتفاع عوامل الإ
لى ضعف التمويل  ضعف الدعم الذي تقدمه الدولة للفلاح المغربي بالإضافة اإ

لتصديرية ضعيفة التنافس ية الذي يوفر القرض الفلاحي يجعل فلاحتنا ا
 .وفلاحتنا الصغيرة المعاش ية مرتفعة التكلفة وضعيفة المردودية

والآن بدأأنا نسمع بعض الأصوات التي تتحدث عن تضريب القطاع 
نتاجنا الفلاحي.  الفلاحي وهو يشكل رابة لإ

فهل ستتحمل الفلاحة الوطنية كل هذه الأعباء؟ وما هي الإجراءات التي 
نتاج أأو دعم الفلاح ستتخذها الح ما للحد من ارتفاع في أأسعار عوامل الإ كومة اإ

 لمواجهة ارتفاع التكلفة؟

 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري 
جابة على السؤال.  للاإ

 الس يد عزيز أأخنوش وزير الفلاحة والصيد البحري:

 س يد الرئيس ام٭ترم،ال 

 السادة المستشارين،

نتاج الفلاحي فهيي  ن أأثمان ديال جل ديال المدخلات الإ كمٯ كتعلمو فاإ
محررة، والدولة رغم ذلك كتدخل وكتدخل بعدة تدابير وديال التحفيز، باش 
عفاء  تس تعمل هاذ المواد للنهوض بالقطاع الفلاحي، وبغيت نخص بالذكر اإ
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نتاج من الرسوم اجمركية والضريبة على القيمة المضافة على  معظم عوامل الإ
نتاج.  عوامل الإ

رساء دعم هام للبذور امٮتارة والصالحة للبذر اللي وصل  درهم  996ثانيا اإ
 للقنطار.

، والدعم %06و 96الرفع من الدعم الموجه للمكننة اللي كيتراوح ما بين 
 .%06الماء بنس بة  ديال التجهيزات ديال الضيعات بنظم الري المقتصد في

من التكاليف مع  %06بالنس بة للتجهيزات ديال الرأأي، كتحمل الدولة 
مكانيات جدولة  س نة ابتداء من  90التي يتحملها الفلاحون على  % 26اإ

الرابعة، والحفاظ على ثمن الكازوال رغم لارتفاع المهول الذي عرفته  الس نة
 المواد البترولية في السوق الدولية.

أأما بالنس بة للأسمدة، فالمكتب الشريف للفوسفاط مع الأسف مكيعكس 
سوى الزيادة اللي كتعرفها المكونات المس توردة اللي هي الكبريت، البوطاس 
لى كان  والآزوت، حيث كيتحمل واحد الخصاص مالي قدره مليار ديال الدرهم اإ

يع في الخارج، الفرق بين أأثمنة ديال البيع اللي كيبيع في السوق هنا أأول يب 
والجدير بالإشارة أأنه كذلك جميع الإجراءات التي اتخذناها مشات كذلك مع 
تبس يط المساطر، بحيث أأنه هاذ المنح ديال المساعدات كتعطى اليوم من 
آجال ديال البت في الطلبات ديالها في أأجل  المصالح الخارجية للوزارة وكتحدد بأ

 يوم وشكرا. 96

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب. شكرا  الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد نور الدين بركاع:
 شكرا الس يد الرئيس.

الس يد الوزير من خلال سؤال فريقنا، بغينا نلفتو انتباه ديالكم حول 
الوضعية ديال الفلاح بصفة عامة وخصوصا الفلاح الصغير. وكنعرفو ارتباط 

ذن بالنمو لاقتصاد بصفة عامة وارتباط كذلك الفلاحة بالقتصا د لاجمدعي اإ
ستراتيجية وهي الأمن الغذائي.  ديال الفلاحة بقضية اإ

رساء س ياسة  لذلك كنطلبو من الس يد الوزير المزيد من ام٬هودات من أأجل اإ
 .واضحة المعالم من أأجل مساعدة الفلاح كيفما كان

نتاج وديال الفلا حة هي تكلفة أأصبحت عالية، فالماء فالتكلفة اليوم ديال الإ
س نوات عكس ربما على ما  9حتى الماء ديال الفلاحة، فقبل ربما س نتين أأو 

فهمت وجاء في السؤال ديالكم فالضريبة على القيمة المضافة تزادت ل الماء 
الصالح للشرب ول ديال الفلاحة، وهذا ربما في جواب ديالكم الس يد الوزير 

س نوات تزادت ل  9بة على القيمة المضافة هاذي عامين أأو قلتم العكس، فالضري 
في ماء السقي ول في الماء كذلك، والفريق ديالنا الدس توري غير ما مرة قدمنا 

 تعديلات في الباب هذا.
وكذلك بالنس بة للكازوال، ربما كنظن لزم من مجهود خاص لهذا القطاع 

طاع له ارتباط وطيد بالنمو، ديال الفلاحة لأنه قطاع منتج وقطاع اجمدعي وق
وبلادنا كتعتمد على الفلاحة، قضية مهمة وكنعرفو مثلا البلدان الأخرى كيفاش 

الفلاح، وخير دليل على  اام٬هودات اللي كيعطيوها للفلاح وكيفاش كيساعدو 
ذلك البلدان القريبة من الإتحاد الأوروبي، مثلا كيفاش الدعم اللي كيقدموه 

 .لمس توياتللفلاح على جميع ا
وهذا الوقت جاء باش تكون عندنا واحد الس ياسة واضحة بالنس بة 
للفلاحة والفلاح الصغير على الخصوص، ل الفلاحة كما قلت التصديرية ول 

 المعاش ية. شكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 التعقيب.

 س يد وزير الفلاحة والصيد البحري:ال 
 الس يد الرئيس ام٭ترم، 

احنا متفقين بأأنه الفلاح الصغير هو في الجوهر ديال الإستراتيجية الجديدة 
ديالنا، دابا مرينا بعض الأشهر وجدات الإستراتيجية وجينا وشاطرناها معكم 

يمكن لنا  وكنحاولو نتقاسموها معكم، والعمل عاد غادي يبدا باش نشوفو كيفاش
ن شاء ٧ه هاذ المداخلات، لأنه عندها واحد الدور أأساسي في  نحس نو اإ

 .تحسين المردودية ديال المنتوج
اللي هو كيمشي مع  l’environnementفهذا واحد المناخ يعني واحد 

الفلاح اللي خصنا نحس نوه باش نحس نو ليه المردودية ديالو، هذا هو جوهر 
ن شاء الإستراتيجية ولكن احنا الآ  ن في نقاش وغادي نوجدو البرامج ديالنا اإ

٧ه، وغاديين كل س نة نحاولو باش نمرو في موضوع خاص باش نحس نو يعني 
 سميتو فنخليو شويا ديال التطبيق.

أأما فمٯ يخص الكازوال كيظهر لي بأأنه الدولة يعني قايمة بواحد الواجب اللي 
لى جينا نزيدو كبير، وكتعرفو أأنه الثمن هو اليوم جد قليل با لنس بة للثمن راه اإ

 96ثمن المقاصة راه تقريبا بحال راه غادي تضاعف ديال الثمن، وهاذي راه 
مليار درهم اللي كتحملها ميزانية الدولة والفلاح كيس تفيد منها يعني بشق كبير 
من خلال هاذ الميزانية، وكيظهر لي بأأنه الدولة عملت أأكثر من واجب ديالها في 

اذ الظروف الصعبة اللي كيمر منها يعني المناخ العالمي في ما يخص خصوص في ه
 الطاقة والفلاحة، وشكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة:
لى الس يد وزير الفلاحة  شكرا الس يد الوزير، السؤال الثاني الموجه اإ
والصيد البحري، حول المشأكل التي يعانيها بحارة الصيد التقليدي بميناء الصيد 

براهيم أأبو زيد، سعيد بالدار البيضا ء، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
دريس حس ني،  دريسي، أأحمد الس نيتي، حمد الدواحي، اإ التدلوي، أأحمد الإ
آيت المودن، سعيد أأرزيقي، مصطفى التومة، حمد الكبوري، لحسن  علي أ
دريس مرون، الهاشمي السموني، حمد فضيلي، عبد  براهيم فضلي، اإ عباد، اإ

قاوي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال، تفضل الس يد الرحيم الشر 
 .المستشار. صاحب السؤال غائب

ذن تطبق في حق هذا السؤال مواد النظام الداخلي.  اإ
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لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري، حول  السؤال الثالث الموجه اإ
غياب معاهد ومدارس عليا خاصة بالنس بة لشعبة تس يير وتدبير المياه، 

لأمين الدراق، خيري المستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد حاجي، حمد مفيد، ل 
براهيم الحب، المعطي بنقدور، عبد  بلخير، علال عزيوني، لحسن اش نكلي، اإ
الواحد الشاعر، ويوسف بن جلون، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط 

 السؤال، تفضل الس يد المستشار.
تطبق في حقه مقتضيات النظام السؤال الثاني كذلك صاحبه غائب، 

 الداخلي.
لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري حول  السؤال الرابع الموجه اإ
وضعية ام٬ازر للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد كريمن، حمد الموساوي، 
فوزي بنعلال، عبد اللطيف أأبدوح، المصطفى القاسمي، عبد العزيز عزابي، 

أأحباشيش، رفيق بناصر، جمال بنربيعة، بنجيد الأمين،  عزيز الفيلالي، التجاني
سماعيل قيوح، بلعيد بنشمسي، العربي سديد، الطاهر  عبد احميد بلفيل، اإ

 الفيلالي، حمد خيير، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 المستشار الس يد المصطفى قاسمي:
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

ن  لى عهود قديمة، واإ تعود معظم ام٬ازر في المدن والأسواق المغربية اإ
صلاحات أأو تجهيزات توفر شروط  معظمها لم يشهد منذ عهد احماية أأية اإ
ذا كان النهوض بوضعية هذه ام٬ازر  السلامة الصحية خلال عمليات الذبح، واإ

ن تدهور حال لى مسؤولية اجماعات ام٭لية المعنية، فاإ تها يؤثر على قطاع يعود اإ
لى  اللحوم احمراء ويهدد بالإفلاس، الأمر الذي يقتضي كذلك تدخل وزارتكم اإ

 جانب وزارة الداخلية والصحة من أأجل وضع حد لهذه الوضعية.
ولذا نسائلكم الس يد الوزير عن التدابير التي تنوون اتخاذها باس تعجال 

ية وتوفير شروط الصحة لعمدد الإصلاحات الضرورية لتحديث ام٬ازر البلد
صدار قوانين جديدة؟ وشكرا.  والسلامة بها عبر اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري 

جابة على السؤال.  للاإ

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري:
معظم هذه ام٬ازر على الحد  شكرا الس يد الرئيس، بالفعل مكتوفرش

آت ديال الذبح  الأدنى ديال الشروط الصحية والتقنية الواجب توفرها في منشأ
عداد اللحوم احمراء، وحتى نتجاوزو هذه الوضعية تمت واحد المصادقة  واإ

على امٮطط المديري  9122بتنس يق بين وزارتي الفلاحة والداخلية منذ س نة 
ن هاذ امٮطط ما عرفش التطبيق الفعلي ماعدا لعصرنة وتأأهيل ام٬ازر، ولك

صدار س نة  واحد  4669بالنس بة م٬زرة ديال الدار البيضاء، كان ذلك بعد اإ
لى النهوض بالقطاع وتحضير  الدورية مشتركة بين نفس الوزارتين كتدعو اإ

اللحوم وجعله من أأولويات اجماعات ام٭لية عبر التتبع والمراقبة الصارمة 
 للمجازر.

لنس بة للآفاق المس تقبلية، فكما هو معلوم كيشكل تطوير سلسلة وبا
اللحوم احمراء أأحد ام٭اور الأساس ية ديال خاطط المغرب الأخضر حيث 

لى مليون ونصف طن في  006يس تهدف المرور من حوالي  أألف طن حاليا اإ
، ونعتبر تنظيم قطاع ذبح وتهيئ اللحوم رهانا أأساس يا بالنس بة للتنمية 4646أأفق 

وتطوير هذه السلسلة. في هذا القطاع مطالب بتغطية حاجيات السوق 
الوطنية على مس توى المذابح ولاس تجابة للشروط الصحية ومعايير الجودة. 
ولبلوغ هذه الأهداف كيس تدعي تشجيع المبادرات وتحرير كل الطاقات في 

طار من التنس يق والتشاور مع المهنيين، وفي هذا الإطار الوزارة والح كومة اإ
غادي تدعم البرامج اللي غادي تتيح التدبير المفوض للمذابح وأأماكن الذبح 
حداث وحدات تقطيع اللحم وتثمينه،  حداث ديال مذابح جديدة واإ القروي، والإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد حمد كريمن:
 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا الس يد الوزير.
في الحقيقة احنا كنعرفو النظرة ديال وزارة الفلاحة فمٯ يخص سلسلة 
اللحوم احمراء، وفمٯ يخص أأهمية هذه ام٬ازر لتطوير وبلورة هذا القطاع، غير 
الس يد الوزير كتعلمو كذلك بأأنه هاذ الشي ماشي فقط من الإرادة ديالكم، هاذ 

رادة ديال وزارة أأخرى وصية على اجماعات ام٭لية اللي الشيء كذلك  من الإ
أأعطت للجماعات تقريبا ش به مطلق ما يمكن  9100منذ الميثاق اجماعي ديال 

شراف اجماعات ام٭لية. ل باإ  يتعمل أأي مجزرة اإ
اجماعات ام٭لية عندها عدة مشأكل، نحن نقوله ونحن كذلك مسيرون 

، وكيف يمكن اليوم نتصورو أأنه جماعة محلية كتفوض محليون ديال الشأأن ام٭لي
 ؟قطاع توزيع الماء وميمكن لها شاي تخمم تفوض قطاع الذبح

هاذ الشي ما كيقبلوش العقل وبالخصوص أأنه كنشوفو الحالة المزرية ديال 
 .المذابح بما فيه حتى الدار البيضاء

يسوق في  اليوم نقدر نقول لكم الس يد الوزير، أأنه ما يمكنش للمغرب
الخارج اللحوم المغربية، ماشي على الجودة ديالها، فقط على عدم مواصفة ام٬ازر 
المغربية للمواصفات الأوربية، واحنا عندنا قدرة ديال التسويق في الخارج، لأن 

 عندنا جودة اللي يمكن لها تجيب واحد القيمة مضافة كبيرة.
همية أأنه تحسسوا الس يد لهذا الس يد الوزير، احنا كنشوفو بأأنه من الأ  

وزير الداخلية بأأنه اللي هو كيبان له يمكن شئ طفيف في اجماعات ام٭لية 
مجازر، اجماعات عندها عدة مشأكل، بالنس بة له مسأألة ام٬ازر هي شئ غير 

 مهم ولكن هاذ القطاع هي شئ جد مهم.
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ن شاء ٧ه، تحسسوا  لذا خصكم بالخصوص الس يد الوزير وغتوصلو ليه اإ
عادة النظر في الميثاق ا لس يد وزير الداخلية، والآن كاين مشروع ديال اإ

ن شاء ٧ه للمصادقة عليهم، خاصكم  اجماعي، غادي تقدم ام٬الس الثنين اإ
عادة النظر في الميثاق اجماعي، أأنه تضيفو أأنه الذبح ما  طار هاذ اإ يمكن في اإ

ل للخواص على يبقاش اختصاص محصور فقط على اجماعات، وتفتحوا ام٬ا
غرار اللحوم البيضاء باش يدخلو في هذا النطاق، وكذلك ضمان كل المداخيل 
لى قرر المشرع بأأن اجماعات خاصها مداخيل فنضمنوا  اللي كتبغيها اجماعات، اإ
هاذ المداخيل ولكن نعطيو لاستمدر بالخصوص للخواص. وشكرا الس يد 

 الوزير، شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة:الس يد رئيس 
طار الرد على  شكرا الس يد المستشار. الكلمة لكم الس يد الوزير في اإ

 التعقيب.

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري:
شكرا الس يد المستشار، كيظهر لي بأأنه أأفكارك واضحة، واحنا متفقين مع 

 هاذ البرنامج، لأنه كنقولو بأأنه لزم من تحرير هذا القطاع، ولو يعني

progressif  ش يو مرحلة بمرحلة، اللي كيهم أأنه كانت نقاشات مع الس يد وزير نم
الداخلية والأطر المكلفين بهذا الموضوع، وكاين انفتاح وغادي تكون واحد 

ن شاء ٧ه  .الس ياسة اإ
لأنه كاين خصاص في البلاد، وكاين واحد العدد ديال المستثمرين  ،أأول

جمعين حول هاذ الشيء ديال  اللي بغاو يكونو جمعين ولكن يمكن يكونو
ام٬ازر، اللي يمكن يلعبو واحد الدور كبير في هاذ الإستراتيجية ديال الفلاحة 
الجديدة، اللي غادي تعطاوهم الرخص، غادي تعطى واحد العدد ديال الرخص 

ن شاء ٧ه من بعد منديرو واحد اللي غادي  plan d’aménagement اإ
احد العدد ديال المستثمرين باش ندفعو بواحد تعطى في جميع التراب الوطني لو 

ن شاء ٧ه باش يكون واحد النشاط في هاذ الميدان ديال  الدفعة قوية اإ
 اللحوم، وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
لى الس يد وزير الفلاحة  شكرا الس يد الوزير، السؤال الخامس الموجه اإ

لمستشارين ام٭ترمين والصيد البحري، حول حالة الجفاف التي يعرفها المغرب، ل 
السادة: العربي ام٭رشي، بنعيسى بن زروال، حمد العزري، السعد بنزروال، 
عمر حداد، حمة أأهل بابا، الطاهر الفيلالي، بلعيد بنشمسي، عبد احميد 
سماعيل قيوح،  بلفيل، فوزي بنعلال، يوسف التازي، المصطفى القاسمي، اإ

ة، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط العربي سديد، علي قيوح، حمد بن الزيدي
 السؤال.

 المستشار الس يد العربي ام٭رشي:
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارين،

كما تعلمون الس يد الوزير، أأهمية مساهمة الفلاحة في الناتج الداخلي الخام 
ل أأنه  %26، كما يشغل أأكثر من %90الذي يناهز  من العمال النش يطين، اإ

 ذلك يعتبر هذا القطاع الأضعف في دول بحر الأبيض المتوسط، وذلك رغم
لى مردودية الهكتار الواحد من الحبوب من جهة وطبيعة لاس تغلال،  بالرجوع اإ

لى  0حيث متوسط المساحة ل يتعدى  ذا أأضفنا اإ هكتارات من جهة ثانية، اإ
ضح لنا من لاستمدر العمومي للسقي الكبير، يت %06ذلك أأن الدول تخصص 

قصاء الفلاحة الصغيرة  .الس يد الوزير، تهميش واإ

والحالة هذه أأن قطاع الحبوب س يصبح من أأهم القطاعات في الس نوات 
لى الفلاحة الطاقية  المقبلة، نظرا لتحول الفلاحين الكبار على الصعيد الدولي اإ
ستراتيجية  وتزامن ذلك مع ظاهرة الجفاف، الأمر الذي يطرح السؤال عن اإ

 لضمان الحاجيات من الحبوب؟. شكرا الس يد الرئيس. المغرب

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري:
 الس يد الرئيس ام٭ترم.

 السادة المستشارون ام٭ترمون،
نتاج الحبوب والإستراتيجية سؤال ديال السادة المستشارين يركز على ال  اإ

 .المتبعة لضمان الحاجيات الوطنية في هذه المواد
في هذا الإطار تجدر الإشارة أأن هذه السلسلة تحتل واحد الأهمية فلاحية 

نتاج ولاس تهلاك، هاذ الشيء  حنا اواقتصادية كبيرة سواء على مس توى الإ
 %11زروعة، من المساحات الفلاحية الم %06متفقين عليه، حيث كتشغل 

لى  96من لاس تغلاليات الفلاحية،  من الناتج الداخلي ديال الفلاحة،  %46اإ
نتاج اللي هو موجه للاس تهلاك الذاتي% 96و  .من الإ

نتاج، فكاين الس نوات  وغير أأنها كتميز كذلك بحصيلة ضعيفة وتقلب في الإ
 14، و4666و 9111مليون ديال الهكتار أأي س نوات  91اللي خذينا فيها 

مليون اللي هي مرتقبة في الموسم  66و 4660 -4666مليون قنطار في موسم 
نتاجية تقريبا  القنطار في  96الحالي، وهاذ الشي راجع لأنه كاين واحد ضعف الإ

الهكتار كمعدل، وكاين الهيمنة ديال لاس تغلاليات الصغرى اللي تكلمتي عليها، 
تعمال ديال المدخلات بحيث كاين واحد هشاشة ديال الفاعلين، وضعف اس  

واللوجستيك. هاذو هما العوامل اللي كيخليو الحبوب مازادتش للقدام ويكون 
 واحد لاس تقرار.

ن شاء ٧ه الحكومة في سلسلة  أأما الإستراتيجية اللي غادي تتبعها اإ
لى مواجهة الظروف أأول لاس تعجالية ومن جهة  الحبوب، فكترمي من جهة اإ

لي تطوير هاذ الس  لاسل لضمان مس توى معين من الأمن الغذائي.ثانية اإ
لى لاس تيراد   فبالنس بة لمواجهة الظروف لاس تعجالية كاين اللجوء اإ

لتغطية حاجيات السوق، يعني ملي ما كيكون شاي السوق الوطني خصنا 
لغاء كذلك  نتاج المسجل، كاين التخفيض واإ نمش يو للاس تيراد حسب وفرة الإ

على الواردات ديال الحبوب، كاين الدعم ما نساوش احماية اجمركية المفروضة 
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نتاج الدقيق الحر اللي كيس تقر باش يبقى الخبز  شاي ديال القمح اللين لإ
نتاج الحبوب،  9.46مس تقر في  درهم للوحدة. وبالخصوص ديال تنمية ديال اإ

عادة هيكلة ديال هاذ  لى اإ فكما هو معلوم كترمي الإستراتيجية الجديدة اإ
نتاجي، يعني تحسين المردودية، والتركيز على  السلاسل باش لى توجه اإ توجه اإ

 مساحات ذات تنافس ية.
طار ديال واحد التجميع على بروز فاعلين ذوو صبغة  ثانيا: التشجيع في اإ
عادة هيكلة التوزيع ومسالك ديال  جهوية قوية وكفاءات مهنية عالية، واإ

نتاج لاس تيراد، والهدف الإجمالي باش نجاوب على سؤال  ديالك، هو تحقيق اإ
مليون قنطار  06و 06على الأقل يكون قار، كيتراوح بين  4646قار في أأفق 

ن شاء ٧ه باش نمش يو في الواحد المعدل ديال تغطية  في المعدل س نويا، واإ
 . وشكرا الس يد الرئيس.%26و 06بين  4646الحاجيات الوطنية في أأفق 

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب. شكرا الس يد الوزير.  الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد العربي ام٭رشي:
 شكرا الس يد الوزير.

الس يد الوزير، في الحقيقة احنا كنعرفو ام٬هود اللي كتقومو به، وكنعرفو 
 الغيرة ديالكم في هذا القطاع، لكن الس يد الوزير احنا بغينا المساهمة ديالكم

عطاء  شخصيا وديال الحكومة وديال المصالح التابعة لكم الس يد الوزير، في اإ
أأهمية خاصة للفلاح الصغير، لأن الس يد الوزير كما تعلمون، الفلاح الكبير أأو 
المتوسط عندو الإمكانيات ديالو وعندو الوسائل باش يجيب مهندس أأو تقني 

ردودية في المس توى باش يجهز الفلاحة ديالو أأحسن تجهيز، باش تكون الم
 المطلوب وداك الشي اللي كيليق بداك الفلاح الكبير أأو المتوسط. 

لكن الس يد الوزير، الفلاح الصغير اللي ل حول له ول قوة لأن الفلاح 
الصغير الس يد الوزير كما تعلمون وخاصة في العالم القروي، راه كتمرض له غير 

لى بغا يجيب غير طبيب بيط ري راه معندوش باش يجيب بقرة ول نعجة اإ
طبيب بيطري من الفيلاج للدوار، ماعندوش حتى باش يخلص الوسائل ديال 
النقل باش يمكن للطبيب البيطري يجي للدوار، كما نعرف جميعا الس يد الوزير 
حتى الأطباء في العالم القروي ما معندهمش حتى الوسائل باش يتنقلو عند 

 المواطنين.
الفارط الس يد الوزير وقعت كارثة طبيعية بدائرة  الس يد الوزير، الأس بوع

وزان بسبب تساقط أأمطار وثلوج وداك الثلج الس يد الوزير اللي كيطيح بحال 
نتاج الزيتون،  الحجر، وتنعرف ديك المنطقة الس يد الوزير كتعتمد غير على اإ
والزيتون هاذ الثلج اللي طاح ليه مشى كامل، البلاصة اللي داز منها مبقات 

شي حاجة، ام٭صول الزراعي مشي كامل، المواطنين في دائرة وزان راه  حتى
في حالة ما شاء ٧ه، راهم يعني ما تقدش تشوف ديك الحالة لأن دابا تصور 
جابو لنكري بالكريدي، جابو الملحة بالكريدي، جابو الزرع بالكريدي، 

ش يردو كينتظروا هاذ الس نة باش يمكن لهم يردو الكريدي، ما عندهم ل با
 الكردي، ول باش يقاومو هاذ الس نة، راهم في حالة يرثى لها الس يد الوزير.

الس يد الوزير كذلك المغرب بلد منتج ومصدر للأسمدة، تنطلبو منكم 
الس يد الوزير التدخل ديالكم من أأجل باش يكون واحد الثمن مناسب، لأن 

بالنس بة  احنا احمد له بلد منتج ومصدر كذلك، واحد الثمن مناسب
مكانيات  للفلاحين، لأن الفلاحين هاذ الثمن راه مكيقدوش عليه، وعندكم الإ

 الس يد الوزير كيفاش تعالجو هاذ المشكل.
أأما الس يد الوزير فمٯ يخص المشكل اللي هو مهم هو فمٯ يخص السقي، 
الري بطريقة حديثة لأن الفلاحين سواء الصغار أأو الكبار منهم ضارو من 

 مكينش شي حالة من غير هاذ الشي أأو حفر الآبار.الري، لأن 
الس يد الوزير كذلك بغيناك تنورنا وتنور الرأأي العام والسادة المستشارين 
لى كان ممكن؟ كذلك الس يد  بنقطتين مهمتين هو أأين وصل امٮطط الأخضر اإ
لى سمحتي لي الس يد الرئيس نقطة مهمة، الحكومة  الوزير الحكومة السابقة اإ

مليار ديال الدرهم من أأجل تجهيز البراج ديال سد  96ادقت على السابقة ص
مليار ديال الدرهم أأين هي هل  96الوحدة، بغينا نعرفو الس يد الوزير هاذ 

 مس تمر، أأين وصلت هذه الحالة الس يد الوزير؟ وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير.

 د وزير الفلاحة والصيد البحري:الس ي
شكرا الس يد المستشار، أأس ئلة متعددة ياك؟ خاطط المغرب الأخضر هو 
غادي في الطريق ديالو، دابا احنا الآن في التشاور، كنناقشوه وكنشوفوه 
ن شاء ٧ه يدوز للتفعيل باش نجيو نديرو  كيفاش يمكن لنا نحس نوه، باش اإ

l’agence لكم، وخصنا التمويل ديالو احنا هاذ الشي  من بعد نجيبوها نقدموها
ن  ل في الس نوات المقبلة اإ كلو كاينة واحد الدينامية جديدة اللي ماغادي تبان اإ

 شاء ٧ه.
المشكل ديال الأسمدة، فأأنا قلت قبيلة بأأنه كان نقاش مع مدير المسؤول 

لأسمدة ديال المكتب الشريف للفوسفاط وتبين بأأنه كيقول ليك أأن الأثمنة ديال ا
ل الثمنات لأن ثمنات في  ديالي ديال الفوسفاط أأنا مازدتش فيها، ما خليت اإ
الخارج في الأصل ديال الفوسفاط راه رقم المعاملات تضاعف أأكثر من مرة، 
ل داك الشيء اللي كيس تورد، وهاذ الشي  ولكن ما عمل على الفلاح المغربي اإ

ب الشريف للفوسفاط باش النقاش مفتوح، واحنا راه مازال كنطالبو المكت
يكون واحد الفاعل كبير في ميدان الفلاحة اللي يمكن نلقاو معاه واحد التراضي 

ن شاء ٧ه في المس تقبل اللي نرجعو عليها.  في بعض النقط اإ
ن شاء ٧ه  فمٯ يخص مشكل ديال وزان كاين تشخيص ديال المشأكل واإ

آش واقع بالضبط، نطرحو الحلول لفضي هذا المشكل ديال التشخيص ونع رفو أ
 واش كاين الكارثة في هذا الحجم اللي كتكلمو عليها ول هي قل.

مليار درهم ديال الدرهم مالقيتهاش عندي،  96كيظهر لي نقطة أأخرى أأن 
باش نكونو متفقين راه مكاين ل كون كانت كون شفتوها في البرنامج ديال 

budget  الآن في برنامج ، فهيي مكايناش واحنا 4662هاذ العام ديال
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مشفتهاش ما موجودشاي يعني في الإطار، كون كانت موجودة غادي نلقاوها 
ذن هي باقي متصادقش عليها  .في مشروع قانون المالية، فاإ

هذا برنامج جديد اللي داخل مع برنامج المغرب ديال امٮطط الأخضر 
 966.666ديال بلادنا اللي فيه طرف اللي هو كيخص البراج ديال الوحدة 

هكتار اللي غادي تزاد كذلك جديدة، لأن السدود اللي  92666هكتار فيه 
طار الس نوات المقبلة واحد  اللي خصها تعمل،  92غادي تقوم بها الحكومة في اإ

وفيه واحد امٮطط اللي هو مهم ديال لاقتصاد ديال الماء اللي تكلمتي عليه 
ن شا 666666اللي غادي يمس  ء ٧ه في المناطق المسقية هكتار في بلادنا اإ

ن شاء ٧ه  وكذلك في البورية، فهذا برنامج يتطلب أأموال ولكن احنا الآن اإ
 في البحث عن الحلول الناجحة لهذا امٮطط وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري 

لى الس لى الس يد الوزير المنتدب لدى على مساهمتكم معنا. وننتقل اإ ؤال الموجه اإ
صلاح منظومة  الوزير الأول المكلف بتحديث القطاعات العامة، حول اإ
الأجور، للمستشارين ام٭ترمين السادة: أأحمد الكور، أأحمد العقاوي، حمد 
اطريبش، أأحمد الديبوني، عبد السلام أأحدوش، عبد القادر لبريكي، حمد 

شرقاوي، الميلودي عفوت، الميلود ناصر، العربي عبده عز الدين، أأحمد ال 
دريس الحس ني علوي، عزيز  هرامي، حمد أأبو الخدادي، حمد البطاح، مولي اإ

 مكنيف، فليتفضل أأحد السادة المستشارين لبسط السؤال.

 المستشار الس يد حمد العقاوي:
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 ام٭ترمين،السادة الوزراء 

خواني المستشارين،  اإ
ارتباطا بموجة الغلاء الفاحش لأسعار المواد لاس تهلاكية الأساس ية، 
وتماش يا مع النقاش الدائر حول س بل الرفع القدرة الشرائية للمواطنين التي 
تدهورت في الس نوات الأخيرة بشكل غير مسحوق، حيث ارتفعت نس بة 

ثر  ستراتيجية الفقر داخل ام٬تمع، وأأصبح على اإ يجاد اإ لزاما على الحكومة اإ ذلك اإ
جديدة لإصلاح منظومة الأجور، تبدأأ بشكل مس تعجل بالرفع من الحد الأدنى 

 ، وتنتهيي بتقليص الفوارق بين الأجور.SMIG للأجور 
يجاد مقاربة جديدة لمنظومة الأجور، تتوخى  ن الحكومة مطالبة باإ لذا فاإ

ئح الوظيفة العمومية، وتعمميها على تحقيق العدالة والتوازن بين خاتلف شرا
 القطاع الخاص.

صلاح منظومة الأجور؟ شكرا  الس يد الوزير ام٭ترم، أأين وصل مشروع اإ
 الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

مكلف بتحديث القطاعات الس يد حمد عبو الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، 
 العامة:

 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.
 السادة المستشارون ام٭ترمون،

في البداية أأشكر السادة المستشارين ام٭ترمين عن فريق التحالف الوطني 
صلاح منظومة الأجور  .على سؤالهم المتعلق باإ

واد في وجوابا على سؤالكم لبد أأن نقر أأن هناك فعلا ارتفاعا في أأسعار الم
الأسواق الدولية، وطبعا هذا الوضع كانت له انعكاسات على بعض المواد في 

 الأسواق الوطنية. 
وفي هذا الس ياق، وأأخذا بعين الإعتبار ما يفرزه هذا الوضع من تداعيات 

وام٬تمع، وتماش يا مع النقاش الدائر حول س بل  على كافة مكونات الإقتصاد
الحفاظ على القدرة الشرائية واحماية لاجمدعية للمواطنين بصفة عامة، 

مليار درهم  90والموظفين بصفة خاصة، خصصت الحكومة مبلغا مهما جدا بلغ 
مليار درهم كدعم لميزانية  96للحوار لاجمدعي، فضلا عن تخصيص حوالي 

صة، هذا من جهة ومن جهة أأخرى، فقد كانت منظومة الأجور صندوق المقا
حاراة بقوة كمحور من ام٭اور الأساس ية في هذا الحوار مع الفرقاء لاجمدعيين 

 ولاقتصاديين.
وفي هذا الإطار، أأحيطكم علما بأأن الحكومة وعيا منها بالإختلالت التي 

طار التدبير الحديث  تعتري منظومة الأجور كآلية لتحفيز العنصر البشري في اإ
دارة العمومية، وذلك بهدف  ستراتيجية لإصلاح الإ للموارد البشرية، اعتمدت اإ
دارة حديثة وفعالة منشغلة بتحسين الخدمات، والرفع من جودتها،  رساء اإ اإ

 ولاس تجابة لمتطلبات النمو المطرد والتنمية المس تدامة.
جراء دراسة حول منظومة الأ  جور، وذلك عبر ويتضمن هذا البرنامج اإ

طار مرجعي معد سلفا  وضع تصور لمنظومة حديثة ومتناسقة ومجددة وموجهة باإ
نصاف والشفافية والتحكم في كتلة الأجور، ويرتكز على  يراعي متطلبات الإ

 مكافأأة ام٬هود المبذول فعليا وعلى درجة تعقد الوظيف.
س ناد الإشراف على هذه الدراسة على لجنة للتتبع وال  تنس يق وقد تم اإ

قتصاد والمالية بمشاركة ممثلين من  ترأأسها وزارتا تحديث القطاعات العامة والإ
قطاعات العدل والتجهيز والتربية الوطنية والصحة والفلاحة، علما بأأن مشروع 
قراره من طرف ام٬لس  صلاح منظومة الأجور قد س بق عرضه ثم اإ أأرضية اإ

 خيرة.الأعلى للوظيفة العمومية في دورته العادية الأ 
لى أأن هذه العملية قد دخلت مرحلة الإنجاز،  وفي الأخير تجدر الإشارة اإ
نجاز  ليه باإ س ناد أأو اختيار مكتب دراسات متخصص الذي عهد اإ حيث تم اإ

 هذه الدراسة. وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، لكم الكلمة الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد حمد العقاوي:
 شكرا الس يد الرئيس.
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ننا في فريق  نشكركم الس يد الوزير على جوابكم المهم، وعلى كل حال فاإ
التحالف الوطني نؤكد على أأن أأس باب نزول هذا السؤال تتجلى في الحيف 
الذي يطال شريحة واسعة من الموظفين الذين يش تغلون باجماعات ام٭لية 

 ومية والذين ل يتقاضون حتى الحد الأدنى للأجور.والإدارات العم
وأأمام الغلاء الفاحش الذي أأضحى يؤرق الأسر المغربية، أأصبح  لزاما على  

عادة  الحكومة أأن تتحرك لمراجعة الأجور، وخصوصا الأجور الدنيا انطلاقا من اإ
ربة توزيع الأجور توزيعا عادل يعتمد على الكفاءات ولانضباط ولالتزام، ومحا

خاتلف مظاهر ام٭سوبية والزبونية، تشجيع نظام العقدة، اعمدد نظام السلم 
جور، تقليص الفوارق بين الأجور الدنيا والأجور العليا، العمل على  المتحرك للأ
خلق تحفيزات مادية للموظفين الراغبين في العمل داخل البوادي والقرى 

 على الدخل. والمناطق النائية، تخفيض نس بة الضريبة العامة
فرغم ام٬هودات والمرونة التي أأبدتها الحكومة اتجاه الملف المطلبي للشغيلة  

ل أأن الس يد الوزير، يبقى ذلك  صلاحها، اإ الخاصة بموضوع الزيادة في الأجور واإ
ل أأن منظومة الأجور، وبذلك فاإن  غير كافي ول يعالج حجم الفوارق الموجودة، اإ

ن طرف الحكومة وشجاعة في اتخاذ هذا القرار. الإصلاح يتطلب جرأأة كبيرة م
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار. الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب.

 الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، مكلف بتحديث القطاعات العامة:
 شكرا الس يد الرئيس ام٭ترم.

ختلالت كبيرة، صحيح الس يد المستشا ر ام٭ترم أأن منظومة الأجور تعتريها اإ
نجاز  صلاح هذه المنظومة، وسيتم اإ هذا ما جعل الحكومة تفكر بجدية في اإ

 دراسة حول المنظومة الجديدة للأجور على مرحلتين : 
المرحلة الأولى: وهي مرحلة التقويم التقني والذي ليس له انعكاس أأو ليس 

عادة هيكلة منظومة الأجور، له تأأثير على كتلة الأجو  ر، ومن بين أأهدافها اإ
مراجعة الش بكة الأرقام لاس تدللية، وكذا مراجعة التقطيع الترابي للمناطق 

قامة.  من أأجل تحديد معايير جديدة وموضوعية عن الإ
المرحلة الثانية: هي تتعلق بالإصلاح البنيوي الذي سيرتكز أأساسا على 

شراك كل الفرقاء  مفهوم الوظيفة بدل الدرجة أأو السلم، وهنا الحكومة تلتزم باإ
عداد خلاصات كل الدراسات في جميع المراحل المتعلقة  لاجمدعيين من أأجل اإ

 بهذه الدراسة. وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
آخر  لى أ شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم على مساهمتكم معنا، وننتقل اإ
لى الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير  سؤال مبرمج في جدول الأعمال الموجه اإ
قتصادية والشؤون العامة، حول تشديد المراقبة على  الأول المكلف بالشؤون الإ

السادة: حمد الأنصاري،  الأسعار وجودة المواد الغذائية، للمستشارين ام٭ترمين
حمد السوسي الموساوي، أأحباشيش التجاني، حمد بلحسن خيير، الطاهر 
الفيلالي، علي قيوح، حمد كريمن، عمر حداد، حمة أأهل بابا، مصطفى ميارة، 

سماعيل  بنجيد أأمين، المصطفى القاسمي، عبد احميد بلفيل، العربي سديد، اإ
علوي، يوسف التازي، عبد العزيز عزابي، قيوح، عبد الكبير برقية، تيتنى ال

 فليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال.

 المستشار الس يد المصطفى قاسمي:
 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

نه من المعلوم أأن الحكومة تقوم بمجهودات جبارة لدعم المواد الأساس ية عن  اإ
ف العبء المعيشي على الفئات المس تضعفة طريق صندوق المقاصة وذلك لتخفي

نه يلاحظ على أأرض الواقع، وجود تلاعب كبير في أأثمان  والأسر المعوزة. واإ
المواد الأساس ية كالدقيق المدعم وخاصة في العالم القروي، ناهيك عن لاحتكار 
ولاس تغلال الفاحش للمس تهلكين في غالب الحيان، وذلك بتواطؤ مع 

الشيء الذي يضر بالقدرة الشرائية للمواطنين، وذلك على  الوسطاء والسماسرة،
الرغم من تنوع الأجهزة الرقابية قصد حماية المس تهلك المغربي. وعليه، نسائلكم 
جراءات التي ستتخذها الحكومة مس تقبلا  الس يد الوزير: ما هي التدابير والإ

ت المس تضعفة لتشديد المراقبة على المتلاعبين وحماية المس تهلكين وخاصة الفئا
 ؟ وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
جابة على السؤال.  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

الس يد نزار بركة الوزير المنتدب لدى الوزير الأول مكلف بالشؤون لاقتصادية 
 والعامة:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 ين ام٭ترمين،الس يدات والسادة المستشار 
أأشكر السادة المستشارين من فريق الوحدة والتعادلية عن سؤالهم، وكما 
ن الحكومة تقوم بمجهودات جبارة لدعم المواد الأساس ية، وكما  جاء في طرحكم فاإ
هو في علمكم بحكم لارتفاعات المهولة لأسعار النفط في الأسواق الدولية، من 

مليار درهم، وهو  96للمقاصة لهذه الس نة  المتوقع أأن يفوق مبلغ الدعم امٮصص
ذا قارناه مع غلاف لاستمدر. ولذلك أأصبح من اللازم:  مبلغ مهم جدا اإ

أأول: اتخاذ كافة التدابير الضرورية لترش يد نظام المقاصة ولاس تمرار في دعم 
أأسعار المواد المدعمة مع اس تهداف أأنجع للفئات المعوزة. لذلك اعتبرت الحكومة 

حدى أأولويات الإصلاح الضروري لتجاوز تقوية  وتشديد عملية المراقبة اإ
الإختلالت التي تحد من نجاعة عملية المراقبة، فنجد منها مثلا: تعدد المتدخلين 
في مسلسل التسويق، الشيء الذي يفتح ام٬ال للمضاربة، قلة الموارد البشرية 

لك، تنامي السوق غير المعدة لأجهزة المراقبة، عدم وجود قانون حماية المس ته
 المنظم.

ن جموعة هذه الإختلالت المذكورة تعرقل نجاعة عمليات المراقبة وبالتالي  واإ
لى الفئات المعوزة،  يصال الدعم اإ تجعل من الصعب تحقيق الهدف والمتعلق باإ
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ن الحكومة شرعت في اتخاذ التدابير الضرورية لمعالجة هذه الإختلالت  وعليه فاإ
 ثلاثة محاور وهي:وخاصة من خلال 

أأول: تنس يق عمل خاتلف أأجهزة المراقبة، لقد تم الشروع في تكثيف 
وتنس يق البحوث والمراقبة الميدانية للضرب على أأيدي المتلاعبين والمضاربين 

خاالفة، وخلال اخمسة أأشهر الأولى لس نة  2006. 4660وتم تسجيل س نة 
منها متعلقة بعدم احترام  %06خاالفة،  9066فقد ثم ضبط حوالي  4662

شهار الأسعار.  اإ
طار لجنة وزارية تجتمع كل  كما تم كذلك التنس يق بين أأجهزة المراقبة في اإ
أأس بوع لضبط هذه العملية، ونقوم كذلك بتعديل مقتضيات قانون حرية 
الأسعار والمنافسة من أأجل تقوية زجر امٮالفات في هذا ام٬ال. وهنا تجدر 

راقبة الأسعار هي من اختصاص وزارة الداخلية التي تمارسها الإشارة أأن مهام م
 وفق القوانين الجاري بها العمل.

ثانيا: تسهيل مهام المراقبة، وفي هذا الصدد يجب التذكير بالتدابير التي 
 نعتزم الشروع في تطبيقها والمتمثلة:

شهار أأسعار ومعايير الجودة، هناك كذلك تثبيت ثمن بيع الدقي ق أأول: في اإ
صدار قانون حماية المس تهلك،  الوطني المدعم والسكر على التلفيف، هناك اإ
س ناد مهام مراقبة الدعم المقدم من طرف صندوق المقاصة للشركات المعنية  واإ

 لمهنيين خاتصين.
وأأخيرا س نقوم كذلك بالتقليص من عدد الوسطاء والمضاربة من خلال 

 نظيم السوق، وشكرا.تفعيل برنامج "رواج" للنهوض بتجارة القرب وت 

 الس يد رئيس الجلسة:
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير. الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد المصطفى قاسمي:
بها، لكن فمٯ يخص  شكرا الس يد الوزير على التوضيحات اللي جيتو

نه يباع بأأثمنة غير محددة من قبل الحكومة، ثم هناك البيع  الدقيق المدعم، فاإ
المشروط غير القانوني، لأن الس يد الوزير كاين الإنسان اللي أأغلب الفقراء 
لى بغا ياخذ الدقيق العادي خاصو يشرطو عليه  كياخذو الدقيق العادي، واإ

 و البيع المشروط.ياخذ )الفورص( معاه يعني هذا ه
خراج قانون  كما طالبنا مرات عدة داخل الفريق لاس تقلالي بضرورة اإ
حماية المس تهلك نظرا للتخوفات التي أأصبحت في صفوف المواطنين من جانب 
المواد لاس تهلاكية، حيث أأن هناك ضعف كبير في المراقبة ويتمثل ذلك في أأننا 

الخطر في العديد من المواد نجد المنظمة العالمية للتغذية تدق ناقوس 
لاس تهلاكية، ولزالت تروج في السوق المغربية على سبيل المثال مبيد 

، فلازال يباع (cancer) واللي كيسبب الكونسير leonالحشرات ما يسمى 
زيادة على المس توردات لاس تهلاكية التي ل تخضع لنظام المراقبة وذلك بوجود 

خاتبرات  0فا على ما نجد في تونس هناك خاتبر رسمي واحد بالبيضاء، خلا
 خاتبر رسمي. 90رسمية، وهي ثلث سكان المغرب، الجزائر 

 9110أأو  9116ثم هناك العينات حسب الإحصائيات اللي عندنا س نة 
أألف عينة. حاليا في  40 -46كانت المس توردات لاس تهلاكية تقريبا في الس نة 

يعني كتنقص العينات وهذا  96666هاذ الأيام هاذي عرفنا أأنها وصلت حتى 
 فيه خطر على المواطن المغربي.

نتاج ام٭لي الذي نغالي فيه اس تخدام الأسمدة الكمٯوية للرفع من  ثم هناك الإ
نتاج دون مبالة بما تخلفه ممن أأراار على صحة المواطنين، لأن المنتج ما  الإ

كتدار، خاصو هو  كيهموش المواطن، لأن ما كاينش واحد المراقبة للأدوية اللي
نتاج يكون مرتفع ل يهمه المواطن، جميع الخضر كلها كتس تعمل فيها المواد  غير الإ
الكمٯوية. كما أأن الجهاز المكلف بالمراقبة فهو متنوع من وزارة الداخلية، وزارة 
لى غير ذلك، الفلاحة هناك مثل مغربي يقال فيه:) قوة المال ول كثرة  الصحة اإ

 المراود كتعمي(
حداث وكالة مكلفة بالمراقبة، وشكرا.  لهذا نطالب الحكومة أأن تفكر في اإ

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار. الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على التعقيب.

 الس يد الوزير المنتدب لدى الوزير الأول، مكلف بتحديث القطاعات العامة:
 شكرا الس يد الرئيس.

صلاح الس يد المستشار، بغيت  أأول نؤكد لكم أأن الحكومة عازمة على اإ
صدار القانون المتعلق بحماية المس تهلك،  المنظومة القانونية، وبالخصوص على اإ
وهو اليوم في الأمانة العامة للحكومة وهناك لجنة تنكب على هذا الإصلاح 

 الأساسي الذي من شأأنه أأن يحل جميع الإشكاليات التي تم طرحها في تدخلكم.
عادة النظر في منظومة المراقبة والنقط ة الثانية كذل،ك أأننا نش تغل على اإ

 ككل حتى يتم تنس يق أأكثر نجاعة لهذا العمل وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
تينا  شكرا الس يد الوزير، كما نشكركم على مساهمتكم معنا. هكذا نكون قد أأ

 .على نهاية جدول أأعمال جلسة الأس ئلة الشفهية

 رفعت الجلسة. 


